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A jóvátétel! bonyodalom
Külpolitikai figyelő

Genus előtt és Génua után ettől 
a szótól hangos Európa: jóvátétel. 
Mi a/, hogy jóvátétel ? Azok as or­
szágok, amelyek a háborút elvesz­
tették. területi veszteségeiken kívül 
::rmészeti szolgál tatásokat és bizo­
nyos összegeket is tartoznak fizetői 
s győzteseknek. Minden levert nép­
nek vannak ilyen jó rátétéi i kötele­
zettségei. A legsúlyosabb Németor­
szágé. Erről is beszélnek a legtöbbet, 
mert ez a középeurópai - probléma 
tengelye. A jóvátétel a győztesek 
igazságát szolgálja, vagyis azt, 
hogy aki elvesztette a háborút, tegye 
jóvá, vezekelje le a bűnét. Ennek hz 
igazságnak, mint minden háborúból 
fakadó igazságnak eredendő hibái 
vannak. De vannak később bűnei is, 
miket — jóvátétel ide jóvátétel oda — 
csak nehezen lehet jóvátenni.

* )

Gánuábau nem volt szabad emlí­
teni. Abban a pillanatban amikor 
kié,tik a nevét, Poincaré emberei 
sértődötten visszavonulnak. Annál 
többet beszéltek róla Génua után. 
Május harmincegyedikén volt esedékes 
egy hatalmas jóvátétel! summa, ame­
lyet Németországnak fizetnie kellett 
volna. Mindenki tudta, hogy Német­
ország nem fog fizetni, mert nem 
tud. Nem tud pedig ápeu a jővátételi 
követelések jóvátehetetlen könyörte­
lensége folytán, mert a háború befe­
jezte óta több mint ötvenmillióid 
aranymárkát fizetett s e fizetések 
teherbírását kimerítették. Franciaor­
szág nem hitte a képtelenségét, 
Poincaré még a génuai konferencia 
idején és a konferencia után Német­
ország feló villogtatta a fenyegetést: 
ha a májusvégi kötelezettségnek nem 
tesztek eleget, bevonulunk. A fenye­
getés megmozdította Angliát, Olasz­
országot, Amerikát és Belgiumot. 
Anglia, Olaszország és Amerika ezt 
mondotta: a bevonulást nem helye­
seljük és nem támogatjuk. Belgium 
titokban helyeselt. Franciaország azt 
mondta: bevonulunk mi meg a bel­
gák. Anglia kemény kijelentést tett, 
azt, hogy Franciaországnak egyma­
gában nincs joga alkalmazni a béke­
szerződés szankcióit és bevonulni. 
Németországnak nyugodtnak látszott 
nyugalma mögött ott nyugtalanko­
dott a bevonulástól való félelem, de 
nyugodtnak kellett maradnia, mert a 
világháború óta először állott az ügye 
mellé Anglia, Olaszország és Ame­
rika. S különben sem tehetett egye­
bet, mert a súlyos aranymiiiiókat 
előteremteni nem tudta. Mit volt mit 
mit tenni, a francia bevonulhatnék 
megfujta a takarodót. Németország 
nak pedig az év végéig fizetési halt. 
débof adott

♦

Igen, mert a német probléma ma 
nem csupán Németország és Fran­
ciaország kérdése, immár világkér­
dés az ügy. Anglia, Olaszország és 
Amerika kevésbé vannak érdekelve 
a jóvátétel! összeg arányaiban, mint 
Franciaország és Belgium, de más 
téren sokkal érzékenyebben. Anglia, 
Olaszország és Amerika a békekötés 
óta fokozódó ipari válsággal küzd.
A rossz német valutával dolgozó 
nőmet ipar lehetetlenné teszi szá­
mukra, hogy eddigi piacaikat meg­
tartsák. Ha züllik a márka, züllík 
az angol-olasz-am erikái piaclehetőség 
is. Mindaddig, mig Németországot 
gőrnyesztő kötelezettségek nyomják,

nem is lehet elképzelni német kon­
szolidációt és vele a nemzetközi ál­
lapotos: javulását. Ha Németország 
összeomlik, vele pusztul az egész 
kontinens, Franciaország is és ma­
holnap Amerika se tudja kivonni 
magát a nagy debUcla következmé­
nyei alól. Gánuában azt mondot­
ták, hogy Oroszországon keli kezdeni 
a segiAst, ami helyes is. De Ame­
rika még nem tart itt, őt Oroszor­
szág összeomlása később érintené, 
annál hamarább Németország össze­
omlása. Az ok többek között a föld­
rajzi kn^öJobbva’óságbsn is banne 
van. Érthető, hegy Amerika kezdi 
a maga ügyének tekinteni a német 
válságot és azt mondja: menjünk át 
Európába és intézzük el ezt az ope­
rációt.

*
Morgan a multi milliárdos, aki a 

pénzügyi Amerikát reprezentálja, át­
jött Parisba, az úgynevezett banká­
rok konferenciájára, azzal az elhatá­
rozással jött, hogy a németeknek 
nagy kölcsönt adjon. Morgan és 
bank ár tárná nem feltétlen altruisták, 
ők csak úgy adnak pénzt, ha meg­
találják a számításaikat. A pénz 
tisztává teszi a látást 3 Morganék 
azt mondották: mindaddig amíg 
Németország helyzete bizonytalan, 
a kölcsönadott milliárdok is bizony- 

I talanok. A helyzet pedig bizonytalan 
! mindaddig, amí g a jó rátéten össze­

geket ét a s?aukciók kérdését nem 
tisztázzák. Eddig a kérdést az úgy­
nevezett londoni ultimátum és a Ver­
sailles! szerződés szabályozta. A lon­
doni ultimátum szerint Németország­
nak még százharminckétmiliió arany­
márkát kell fizetnie. Ha nem fizet, 
jönnek a Versailles! szerződésben 
pontokba foglalt szankciók, a Rajna- 
mente s a Ruhr-vidék megszállása és 
esetleg több nagy német város an- 
nexiója. A közel másfélszázmilliárdos 
hadisarc, tekintve hogy Németország 
már eddig a fizetett ötvouegvnehány 
milliárddal ás területi veszteségeivel 
száz araoymilliárdnál nagyobb kö­
telezettséget lerótt, súlyos, nyomasztó 
és behajthatatlan összeg. Németor­
szág ezt kifizetni nem tudja s mert 
behajthatatlanság esetén állandóan a 
fejeföloít lógnak a szankciók, krizis- 
ből-krizisbe kerül. A bankárok tehát 
két dolgot követelnek : a jóvátételt 
összeg lecsökkentését arra a mini­
mumra, amit Németország valóban 
kifizethet és a szankcióknak a béke­
szerződésből való törlését. Feltűnő, 
hogy bankárok, akiknek semmi po­
litikai hatalmuk nincs, ilyen radiká­
lisan bele mertek szólani diplomaták 
éa államférfiak döntésébe, sőt ma­
gába a Versailles! békeszerződésbe 
is. Franciaország kezd elszigetelődni. 
Az angolok, az olaszok, az ameri­
kaiak és ami a meglepő, a belgák, 
a jővátételi bizottságban a bankárok 
álláspontja felé fordultak. Érthető a 
belgák párt fordulása is, mert Bel­
giumot, az ipari államot sokkal erő­
sebben sújtja a középeurópai gazda­
sági válság, mint az a piától Összeg, 
amit Németország úgysem tud meg­
fizetni.

A franciák persze fel vannak há­
borodva. Azt mondják, hogy Morga- 
néknak semmi kompetenciájuk, hogy 
a jóvátétel és a békeszerződés kér­
déseibe beleszóljanak. Kompetenciá­
juk valóban nincs, de potenciájuk

csak nekik van. Ha ők nem adnak 
pénzt, Németország nem fizethet. A 
franciák most azt hajtogatják; ők 
várhatnak, mert az év végéig úgyis 
haladókot kaptak a németek. De 
Morganék is várhatnak. A Morgan- 
bizotíság nem oszlott fel, ahogy ezt 
Párisbóí világgá hiresztelik, egyelőre 
csak elhalasztotta magát. Addig is 
összehoznak a németek egy kisebb 
kölcsönt, hogy a világpiacot újabb 
összeomlástól megóvják. Időközben a

■ —— I'

helyzet annyira érlelődhet, hogy a 
kölcsönbizottság követeléseit nemcsak 
a belgák, hanem a franciák is ma­
gukévá teszik. Ha ez megtörténik, 
Németország és vele együtt Európa 
feliéiegzik, mert a háború, mint 
végrehajtó- mumus, megszűnt szere­
pelni. Végeredményben ez ja szank­
ciót trlés Franciaországnak is jót tesz: 
leszerelheti hadseregét a békelét- 

I számra és súlyos butgetjén jelentős 
■ milliárdokkal enyhít.

Constantinescu és Lupa 
tárgyalnak Maníuval

A parasztpárt és a liberálisok kiküldöttei Kolozsváron. 
Goldis László nyilatkozik. Átszervezik a kormányt

— Az Uj Kelet tudósítójától —
A megélénkült politikai élet ér­

deklődésének középpontjában ismét 
azok a tárgyalások állanak, amelye­
ket egyrészt a kormány, másrészt a 
psrasztpárt indított meg az erdélyi 
román nemzeti párttal való meg­
egyezés céljából. A kormány újabb 
ajánlatáról elterjedt híreket ugyanis 
egyik részről sem cáfolták meg és 
igy kétségtelen, hogy a tárgyalások 
folyamatban vannak. Jelentettük teg­
nap,.Ivgy az újabb ajánlatot megint 
Constantinescu közve.íti és ezt a 
jelentést megerősíti egy mai táv­
irat, amely szerint

Constantinescu javadaltni mi­
niszter még e hét folyamán 

Erdélybe jön
és több napig fog időzni Kolozs­
váron. Es alkalommal személyesen 
is előterjeszti a liberálisok javaslatát 
a nemzeti párt vezetőinek és hir 
szerint minden befolyását érvénye­
síteni fogja, hogy a nemzeti párt 
vezetőit más elhatározásra bírja.

Á nemzeti párt körében nem hisz­
nek Constantinescu akciójának sike­
rében és megcáfolják a híresztelést, 
mintha a nemseti párt jobbszárnya a 
megegyezés hive volna. A jobboldali 
nemzeti párt vezére,

Goldis László tegnap kijelen­
tette,

hogy a nemzeti párt és a liberális 
párt együttműködését az utolsó hó­
napok eseményei után lehetetlennek 
tartja. A nemzeti párt egyedül kép­
viseli Erdély románságát, amelyet 
semiiyen körülmények között sem 
lehet a kormányzásból kizárni.

— A mai parlament, amely bűn­
ben fogamzott, — mondotta Goldis — 
nem lehet az a testület, amely oly 
nagyfontosságu reformokat valósítson 
meg, mint amelyek ma megoldásra 
várnak. Még kevésbé lehet ez a par­
lament alkotmányozó nemzetgyűlés. 
A nemzeti párt álláspontja nem le­
het más, mint hogy erélyesen köve­
telje a parlament feloszlatását éa uj 
választások kiírását semleges kor­
mány vezetésével.

A parasztpárt is újabb tárgyalá­
sokat kezdett a nemzeti párttal

és beavatottak szerint ezeknek a tár­
gyalásoknak sokkal több kilátásuk 
van az eredményes befejezésre, mint 
Constantinescu közvetítésének. Vasár­
nap a parasztpárt óriási sikerű nagy 
gyűlést tartott Csernovicban, amelyen 
megalakították a parasztpárí bukovi­
nai szervezetét. A gyűlésen a paraszt­
párt majdnem minden vezetője jelen 
volt és a gyűlés befejezése után Ko­
lozsvárra indultak.

Lupu, Mihalache és Madgearu 
a mai napon minden valószínű­
ség szerint Kolozsvárra ér­

keznek.
A parasztpárí vezérei, hirszerint ugyan­
csak kész ajánlattal jönnek Maniu 
Gyulához és remélik, hogy most már 
véglegesen megegyeznek a közös 
parlamentenkivüli akcióra vonatko­
zólag, amelyhez más ellenzéki cso­
portok is csatlakoznak. Azt is tudni-

kongresszus napját is megállapítják. 
Nem. lehnt kétséges, hogy a belpoli­
tikai harcokban döntő jelentőségűi 
események küszöbén állunk. A döntő 
tanácskozások színhelye Kolozsvár 
ős a napokban itt fog eldőlni: jobbra, 
Constantinescuák irányában, vagy 
balra, a parasztpárttal együtt kíván-e 
orientálódni a nemzeti párt,

Átszervezik a kormányt ?
Minden külső látszat ellenére a kor­

mány kebelében a harmónia távolról 
sem teljes. Constantinescn ős Bratiana 
ugyan Génuában bizonyos megegye­
zésre jutottak, de a megegyezésben 
foglalt megállapodások gyakorlati kivi­
telére csak most, a miniszterelnök vég­
leges hazatérése után kerülne sor. Tud­
ják azonban, hogy a kormány egy je­
lentékeny csoportja nem hajlandó Con- 
stantinesouék előtt meghátrálni és ezért 
Vintila Bratianuval az élőn még e hőt 
folyamán kívánják a helyzet végleges 
tisztázása érdekében ezt a megegyezést 
likvidálni. A vintilisták már neveket 
emlegetnek ős hangoztatják, hogy Cozma, 
Mosoiiu, Florescn és Sassn miniszterek­
nek távozniok kell. Politikai körökben 
— a „Rador“ bakaresti távirata sze­
rint úgy tudják, hogy Saésn kereske­
delemügyi miniszter már a napokban 
távozik helyéről államtitkárával együtt. 
Már utódáról is beszélnek és azt hi­
szik, hogy a kereskedelemügyi minisz­
ter Tankréd Constantinescu, a CFR. 
jelenlegi vezérigazgatója lesz.

— Kommunista népgyfilés Ploesti- 
ben. Bakarestből jelentik: Ploestiben 
tegnap a kommunisták nőpgyülőst tar­
tottak, amelyen mintegy kétezer mun­
kás vett részt. Dobrogeann Gherea az 
amnesztiáról ős szenvedéseiről beszélt. 
Betinuk beszarábiai diák a beszarábiai 
helyzetet ismertette s rámutatott arra, 
hogy az amnesztia lehetővé tette a 
kommunista párt törvényes működését. 
Sternberg hangsúlyozta, hogy a párt 
távol fog állani egyéni cselekményektől 
ős követeli a többi fogva levő kommu­
nista szabadonboosátását. A gyűlés ha­
tározati javaslatot fogadott el ilyen 
értelemben.
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Aradi levél
Az Uj Kelet munkatársától

Arad, jnnius 12. Boldog város ez a 
mienk. Aradon már nem emlékeznek 
arra, hogy háború volt, Aradon nincs 
gazdasági krízis, sem nemzetiségi kér­
dés. Aradon csupa boldog emberek 
vannak. Csak egy dologban érzett 
hiányt ez a kitűnő város: nem volt 
szenzációja, unatkozott. Da most már 
es a csapás is megszűnt. Van tóma, 
hélistennek, amiről a gondtalan aradiak 
elcseveghetnek és igy teljes nálunk a 
boldogság.

Ha valaki talán mégis kételkednék 
állításaimban, íme, kész vagyok bebizo­
nyítani, hogy Arad tényleg a legbol­
dogabb város kerek egész Erdélyben. 
Ha nem igy volna, akkor dr. Wild 
Endre minorita plébános nem érne rá, 
hogy „Vasárnap“ című kétoldalas heti 
betügyüj töménye számára egy egész 
vezércikket ollózzon ki a római „Osser- 
vatore Romano“ klerikális lapból. Ment­
ségéül szolgáljon azonban, hogy érde­
mes volt a fáradság. Nagyon érdekes 
cikk és főleg erősek a végén levont 
konzekvenciái. A cikk szerint Palesz­
tina az erkölcstelenség nj fészke. Hal­
latlan ! Hát már itt is ? Bizony, bizony, 
szomorú dolog. Nos és kik rakják azt 
a fészket, amelyből bűnök kelnek 
szárnyra ? Persze, hogy a cionisták. 
Hogyhogy' ? Barlassina ol'sz bíboros 
tényleg azt mondta volna, hogy „a 
pslasztinai szent helyek iránt a keresz­
ténység egy idő óta alig mutat érdek­
lődést“ ? De nem ez az erkölcstelenség 
benne, — mondja dr. Wild — hanem 
az, hogy „a cionisták ezzel szemben 
kitartással arra törekszenek, hogy Pa­
lesztina minden talpalattnyi földjét meg­
hódítsák, hogy azon Bal four tervei sze­
rint nemzetközi otthonukat fölépítsék.“ 
Ez tényleg erkölcstelenség. Hogy me­
részelnek ezek az országról országra 
űzött zsidók honalapitásra gondolni? 
Ennek köszönhető, hogy „Palesztina 
képe néhány év alatt teljesen megvál­
tozott • és ezért van az, hogy „a cionis­
tákat Palesztinában igen-igen nem sze­
retik.“ Legalább is dr. Wild nem sze­
reti őket, mert „a cionisták tudják, hogy 
akié a föld, azé az ország. Azért min­
den talpalaltnyi földet megvásárolni 
igyekeznek.“ Hallottak még ilyen hal­
latlan erkölcstelenséget és minden téren 
kitünően megszervezett terrort ?! A 
zsidók dolgoznak, tehát erkölc telenek! 
Most már tudjuk, hogy a jámbor Wild 
plébános miért nem dolgozik?

Es mi, aradi zsidók, ezek után ái- 
lithatjuk-e, hogy Aradon van antisze­
mitizmus és nemzetiségi kérdés ? Igez 
ugyan, hogy az „Arad ős Vidéke“ en 
nek ellenkezőjéről tájékoztatja az em­
bert. Az említett lap egyik legutóbbi 
száma megírja, hogy Moldován József 
aradi tanfelügyelő megvizrgáztalta az 
aradi zsidó elemi iskola tanulóit a ro­
mán nyelvből és tapasztalatairól ezeket 
mondotta:

— Nem lennék igazságos, ha el­
hallgatnám, mennyire meg vagyok 
elégedve az aradi zsidó iskola ered­
ményével. Hangsúlyozom, hogy az 
összes elemi iskolák között, amelyeket 
eddig meglátogattam, ezt tartom a leg- 
nivósabbnak.

A tanfelügyelő ur ezután elismeri, 
hogy az aradi zsidó iskolában első­
rangú tanerők tanítanak olyan rmbi- 
cióval és hozzáértéssel, amilyet kevés 
helyen és csak kevés tanítónál tapasz­
talt. És mégis be akarja zárni az 
iskolát. Vájjon miért ? Az, hogy az 
iskola egyike a legjobbaknak, csak 
nem ok a betiltásra ? Talán kárára van 
az államnak, hogy Aradon zsidó iskola 
van? Nem, ezt a tanfelügyelő ur maga 
is beismerte:

— Az iskola szelleme nem ellen­
kezik az állameszmóvel, a növendékek 
csaknem valamennyien beszélnek ro­
mánul.

O maga is románul beszélgetett el 
a gyerekekkel. Miért volt hát mégis 
kénytelen javaslatot tenni a közigazga­
tási bizottságnak, hogy intse meg újból 
a zsidó iskolaszéket ? A kuratórium még 
nem vezette be s héber nyelvet ez 
iskolába. Ez bizony súlyos mulasztást 
jelent, —- de csak nekünk, zsidóknak, 
akik követelni is fogjuk az iskola foko­
zatos hebraizálását De a tanfelügyelő 
urnák ez aligha lehet indok arra a

fenyegetőzésére, hogy ha a megintés 
nem fog használni, javaslatot tesz a 
minisztériumnak az iskola betiltására.

Higyje meg tanfelügyelő ur, nekünk 
sokkal jobban fáj, hogy az aradi zsidó 
iskolában nem tanítják a hébert, hogy 
később héberül taníthassanak és mi, 
zsidók legsúlyosabban elítéljük ezért az 
iskola kuratóriumát. Hálásak is vagyunk 
Munteanu tanfelügyelő urnák, amiért 
igyekszik elősegíteni Erdély zsidóságá­
nak a hebraizálását, de ugyanakkor ne 
akadályozza ia meg azt. Az aradi zsidó 
iskolában szeptembertől a hébert is 
intenziven kell tanítani, hogy később 
teljesen a héber oktatásra lehessen át­
térni. Ezt követelje, tanfelügyelő ur, az 
aradi zsidó iskolaszéktől, de ne tiltássá 
be az iskolát.

Moldován tanfelügyelő ur kétség­
telenül jóindulata a zsidó oktatás 
zsidóvá tétele iránt, de a túlbuzgóság 
e téren som hasznos. Azt már mi sem 
kívánjuk, hogy a kikeresztelkedett zsidó;, 
gyerekek is csak a zsidó iskolába jár­
hassanak, mint keresztény valUsu, de 
zsidó nemzetiségű tanulók. Egy ilyen 
rendelet, — bocsánat tanfelügyelő ur, 
hegy megmondjuk az igazságot, — fá­
ból vaskarika.

G. F.

Az angol és amerikai 
sztrájkmozgalmak 

jelentősége
Redukálják a munkabéreket 

Angliában és Amerikában
Az Uj Kelet bécsi tudósítójától

A modern indusztrializmus or­
main járó angol-szász országok gaz­
dasági életét kát gigantikus sztrájk- 
mozgalom rázkódtatta meg: az an­
gol vasmunkások és az amerikai 
szénbányászok sztrájkja. A két moz­
galom méretei és gazdasági je’entC- 
sége minden európai számára elkép­
zelhető arányt felülmúltak. Hasonló 
mozgalmak minden más országban 
a gazdasági élet teljes megállását 
és minden funkció teljes megbénu­
lását idézték volna elő. Csak épen 
a két angol-szász gazdasági világ- 
hatalom robusztus szervezete bírja 
ki az ilyen óriás-válságokat a köz­
vetlen életveszedelem nélkül.

Az angol gépipar konfliktusa 
ama kérdés körül tört ki, hogy 
rendszeresíthet-e a vállalkozó tet­
szése szerint különórákat az üzemé 
ben ? Ez a kérdés nem látszik első 
pillanatra súlyos természetűnek. Na­
gyobb jelentőséget csak akkor nyer, 1 
ha tekintetbe vesszük, hogy a kér­
dés nem volt teljesen kimeritőleg 
szabályozva az angol vasmunkások 
legutóbbi kollektiv szerződésében. A 
vállalkozók ezt a látszólag jelenték­
telen pontot használták fel, hegy 
általa megtámadják az egész kollek­
tiv szerződés épületét. Ez végső eo 
ron uj szerződést és hatalmas mó 
retü bérlenyomást jelenteit volns. 
A mintegy hat hétig tartó, mindkét 
oldalról példátlan szívóssággal veze 
tett bérharc most éli lezá'ulásánek 
időszakát. A munkaadó szövetségnek 
sikerült a szakszervezetek akciójá­
nak egységét megbontani, miáltal 
ezek a munka felvételére kénysze­
rülnek az előzőknél kedvezőtlenebb 
feltételek mellett.

Nagyjában bárlenyomás volt a 
még teljes erejükkel harcban álló 
amerikai szénbányászok mozgalmá­
nak indoka is. Nem kétséges az 
sem — az amerikai trösztök óriási

szervezettségénél fogva — hogy az 
a sztrájk is az angol sorsára jut.

Az ökonómiai iskolázottsága látás 
számára azonban egy más momentum 
a döntő fontosságú. Nem a mérkőző 
osztályok erőpróbája az, mely kime­
netelével fontos prejudiciumot szab 
a gazdasági élet fejlődésére, mint 
inkább az a probléma, hogy a mai 
megoldások tényleg megoldások-e í> 
Lelateéges-e az amerikai és angol 
induszíriaiizmus válságát az esetle­
ges sikeres és általános méretű bár­
lenyomásokkal teljesen megoldani ? 
Hiszen a világ e két legjobb valu­
tája országának kríziséről tudjuk, 
hogv ez a pisc felvevőképtsleose- 
génők a következménye. A fogyasz­
tók nem vásárolnak, mert nem vásá­
rolhatnak. Az egyes válalkoző tény­
leg a hely es irányt véli kö retei akko% 
midőn termelési költségeit csökkenti 
a bércsökfeentés révén. Ámde a 
.tömegek fogyasztókép essége épen az 
életstándard leszállítás i következté­
ben szenved a legjobban. Ha az 
ipari újjáépítés alapelvévé a bérle­
nyomást tesszük,-, úgy el lehetünk 
készülve a tömegek óletszintjónek 
további csökkentésére és ezáltal ^ a 
piac felvevőképessegének további 
károsodására.

Ás sngol-szász ipari középpontok.', 
utóbbi sztrájkjai minden lokális kü­
lönbözés ellenére a fogyasztó töme­
gek további elszegényedésével egy­
értelműek végső soron. Létrejönnek 
az uj kollektiv szerződések. A mun­
kások megegyeznek, helyreáll a szo­
ciális béke — de csekélyebb a fo­
gyasztás.

Az angol külkereskedelmi statisz­
tika legutóbbi közlései e tekintetben 
figyelemreméltó tüneteket adnak: 
Anglia külkereskedelmi mérlege ja-# 
vult, de nem azért, mintha a kivitel 
emelkedett volna, hanem mert a 
behozatal csökkent, egy oly időben, 
midőn a beifoiföldön napról napra nő 
a megbénult mernek száma. Az angol 
amerikai „gyógyulás“ tehát közgaz • 
daságilag szemlélve a tényeket egy 
igen kétséges értékű ökonómiai folya­
mat, mert minden gyógyul, de az 
emberek kevesebbet esznek.

Franciaország és Anglia 
megegyeznek a Palesz- 
tina-mandátum kérdé­

sében
Az ortodoxia a Jewish Agencyben. 
A népszövetség és a zsidó mene­

kültek ügye
Az Uj Kelet tudósítójától

A Pate sztina-ma n dátu m ratifiká­
lásának határideje közeledvén, az 
angol és francia politika egyre ko- 
molyobban foglalkozik e kérdéssel, 
amely sokkal közelebbről érinti Fran­
ciaország érdekeit, mint Angliáét. 
Franciaországnak tudniillik Szíria 
fölötti mandátumát sem vitték még 
a népszövetség elé ratifikálás céljá­
ból A két kormány a „Daily Tele­
graph“ jelentése szerint a mandátu­
mok sorsára nézve mostanában esz­
mecserét folytat, do abban már meg­
állapodtak, hogy julius 15 én min­
den körülmények között^ ezt az ügyet 
a népszövetségi tanács előtt is dű­
lőre viszik és nem várják be a török 
békeszerződésnek jóváhagyását. A 
francia és angol kormány közötti 
eszmecserében nagyobb differenciák 
nem mutatkoznak, az Egyesült Álla­
mok részéről sem várható többé a 
legcsekélyebb ellentállás.

I Milliós légypap
kapható

Erdélyi és Kovács
papír, rövid, galanterie és nürnbergi 

áruk nagykereskedésében. 
Cluj-Kolozsvár, Deák Ferenc-utca 37.

A kialakulás egészséges tempó­
jára vall egy másik londoni hir is 
amely szerint Sir Herbert Sámuel a 
napokban az Ágúd as Jíszrael egy 
küldöttségét fogadta. A küldöttséget 
Landau, a londoni Aguda elnöke 
vezette, tagjai voltak Horovitz jeru- 
zsálemi rabbi, dr. Pinchas Kohn 
(Bécs), Guganheim (Bázel), Lunzer 
(Newyork) és Harry Goodmann 
(London). A bizottság ismét előter­
jesztette az Aguda ismeretes kíván­
ságát a Jewish Agency átszervezé­
sére, mire Sir Herbert Sámuel kifej­
tette a maga álláspontját. Kijelen­
tette, hogy igenis a zsidó nép min­
den érdekelt rétegét, különösen az 
ortodoxiát képviselve kívánja látni a 
Jewish Agencyben. Nézete szerint

ugyanez a cionista szervezet kí­
vánsága is, amely egyáltalán nem
igényel a maga számára mono­

póliumot.
Ami a jeruzsálami askenáz hitköz­
séget illeti, a-; a kívánsága, hogy az 
összes zsidó vallási közületik ép úgy 
síerveztessenak mag egységes alapon, 
mint ahogyan a mohamedánok és 
katolikusok meg vannak szervezve. 
Természetesen ez nem zárja ki az 
egyes hitközségek autonómiáját

A népszövetség a Palesztina man­
dátum ratifikálásának ügye előtt igen 
intenziven foglalkozik egy másik 
súlyos zsidó üggyel: ai oroszor­
szági zsidó menekültek ügyével. 
Dr. Nansen helyettese de Watvilié 
kifejtette, ‘hogy a népszövetség föl­
kérte lord Balfourt az angol kor­
mánynál való közvetítésre oly irány­
ban, hogy eszközöljön ki a mene­
kültek számára beutazási •'engedélye­
ket Konstantinápolyba. De Wat rille 
ezenfelül jelentette azt is, hogy dr. 
Nansen Ausztrália és Kanada kor­
mányaival tárgyalásokat folytat né­
hány ezer orosz emigráns elhelyezése 
és letelepedése ügyóban. Nansen 
megbízottja, dr. Riedel ezidőszerint 
Kanadában tartózkodik, ahol az ottani 
hatóságokkal eredményesnek ígér­
kező tárgyalásokat folyt it. Nansen 
tárgyait lord Balfourral is aziránt, 
hogy

a Konstantin ápolyban élő zsidók
könnyen juthassanak el Palesz­

tinába.
Úgy vélik, hogy lord Balfour a 
brit kormánynál a kívánt eélt el 
fogja érni.

A népszövetség menekültügyi bizott­
sága előtt Abersohn, aki a zsidó me­
nekülteket képviseli a bizottságban, rá­
mutatott a Lengyelországban elő zsidó 
menekültekre, akiket az orosz lengyel 
határon egyszerűen kitelepítenek vagy 
pedig átküldenék Oroszországba. Ezek 
a közigazgatási zaklatások teljességgel 
lehetetlenné teszik a Lengyelországban 
élő zsidó hazátlan ">k stabilizálását és 
munkával és kereseti lehetőséggel való 
ellátását. Abersohn a lengyel menekül­
tek helyzete ecsetelése után több javas­
latot tett, amelyek valóraválása esetén 
a menekültek sorsa meg könnyebbülne. 
Meg van róla győződve, hogy a len­
gyel kormány a kérdés iránt jóindula­
tot tanúsít. Kívánatosnak tartja, hogy 
Lengyelországban a népszövetség külön 
irodát állítson fel a menekültek ügyé­
nek megvizsgálása és előmozdítása cél­
jából. Fontos, hogy ez az iroda állandó 
kapcsolatot tartson fenn az összes ot­
tani segélyszervezetekkel.

Szerda, 1922. junius 14.

!
Egy C IV’. rendszerű kitérő, mely 

áll 1 jobb, esetleg baloldali C IV váltó­
ból, acélöntésü keresztezésből 70 58 
39"- es és egy állitókészülókből, teljesen 
uj, normális távolsága, 1435 mm.-es.

Egy 15 75 kg os felépítményhez való 
teljes jobbeldali kitérő, mely áll 1 jobb­
oldali váltóból, 1 tcélöntésü keresztezés­
ből, váltóállítóból, az összes apró anya­
gokkal, 15 féknriküli, 5 fekea billenő 
kocsi, teljesen uj, 3/* m3 űrtartalom, 76 
cm. ny ömiávolságuak.

2 drb. sinkeresztozóa.
2 drb váltóállító készülék.
Azonnal szállítható! Érdeklődni Dhet 

Karmiol Lajos mérnöknél* Arad, Teleki- 
utca 1., vagy Buchwald Mórnál Cluj, 
Hosszú utca 24.

Tiz uj szí

Energikus intézke
tfldővész és gyei 

lekfizc*
Az Uj Kelet

Tüdővész és vád 
kor e két legvesd 
fiéíre a háború alatt 
Jt Erdélybe s al 
hihetetlen gyorsas] 
ki hatalmát az őrs/ 
rettenetes kór irg 
napról-napra szapc
güönösen a havi 
kapo’t lábra ez a í 
óriási területen egy 
volt és a legközele 
40 kilométernyire 1| 
amig a beteget odj 
nem volt szükség 
zásra. Nem kisebj 
hogy az alacsoayl 
rjásziornép és bánj 
ságbol és babonái 
voshoz menni, ázni j 
kedéit a betegség^ 
heteilenné tett.

Dr. Moldován 
közegészségügyi állj 
igazgatója a hozzál 
alapján anna idojél 
mánv figyelmét tu 
dékek tarthatatlan 
szonyaira s többizbj 
tárgyalt Bukarestbe] 
máuy többmillió lei! 
ségü gy ógyszert bj 
zésére. Az ő kezded 
kiíer c kórház, szánj 
lxtórium létesült a 
baj által fenyegeti 
tőnek a nagvanyed,] 
épült fel és utána 
tották fel a topán fi 
lázsfalvi, verespatafd 
Abrudbányán kibővj 
kórházat, Gyulafel 
osztályt rendeztek 1 
ingyen gyógykezelj 
betegeket.

Csak ilyen gyor 
betett a tüdővészt 
boíó útjában felts 
dr. Ganea Titusz, k< 
tanár is meggyőz 
egészségügyi felügy 
Erdély délkeleti ré"s 
pitotta. hogy a je 
működő egészségüg 
nemcsak fentarten!, 
teni és sokasitani k 
A beszerzett statisz 
Ganea meggyőződ' 
voltak falvak, ahol 
fertőzött vagy ti 
gyermekhalandóság 
arányú volt, most 
javulás állott be, a 
lozások számaránya 
De a legnagyobb 
mégis az, hogy a c 
genkedik az orvosi 
hanem a legcsekély 
már jelentkezik az 
ban. Ma már az a 
ideiglenes kórházak 
szűköknek bizony u 
Ganea elhatározta* 
környékén újabb ? 
Nagyszebenben, Na 
sut; pedig tüdőszar 
tesiteai. Hirszerint ; 
főfelügyelő a napol 
utazik, hogy egy 
össze> folyósitásár 
kormánnyal, meri í 
intézmények falépi 
íasztást. "

— A Nag
Az Erdélyi 2 
nagy intéző 
hétfőn délutái 
vétség helyi 
Ferdinand 48 
utón folhivatr 
ban való meg

Wo«®
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Tiz uj szanatórium
Energikus intézkedések a vérbaj, 
tüdővész és gyermekhalandóság 

leküzdésére
Az Uj Kelet tudósítójától

Tüdővósz és várbaj. A legújabb 
kor e két legveszedelmesebb ellen­
sége a háború alatt befészkelte ma­
gát Erdélybe s alig három év alatt 
hihetetlen gyorsasággal terjesztette 
ki hatalmát az országrészben. A két 
rettenetes kór irgalmatlanul szedte 
napról-napra szaporodó áldozatait. 
Kü önösen a havasok népe között 
kapo’t lábra ez a két betegség, ahol 
óriási területen egyetlen kórház sem 
volt és a legközelebbi orvos is 30— 
40 kilométernyire lakott a falutól és 
amig a beteget odaszállították, már 
nem volt szükség orvosi beavatko­
zásra. Nem kisebb bajt jelentett, 
hogy az alacsony kuliurfokon álló 
pásziornép és bányászság hanyag­
ságból és babonából nem mert or­
voshoz menni, ami minden óvintéz­
kedést a betegségek leküzdésére le- 
hetedenné tett.

Dr. Moldován Gyula, az erdélyi 
közegészségügyi áilumtiísárság vezér­
igazgatója a hozzáérkezett jelentések 
aDpjáu orma idején felhívta a kor­
mány figyelmét az erdélyi bányavi­
dékek tart hatatl m egészségügyi vi- 
sfonyaira s többizben személyesen is 
tárgyalt Bukarestben, amig a kor­
mány többmillió leit és nagymennyi­
ségű gyógyszert bocsátott rendelke­
ződére. Az 6 kezdeményezésére eddig 
kiler c kórház, szanatórium és ambu- 
htórium létesült a tüdő vész és vér- 
baj által fenyegetett vidékeken. El­
sőnek a nagvenyedi tüdőszanatórium 
épült fel és utána egymásután állí­
tották fel a topánfalvi, zalatnai, ba- 
lázsfalvi, verespataki ambulatóriumot, 
Abrudbányán kibővítették a városi 
kórházat, Gyulafehérváron sebészeti 
osztályt rendeztek be, ahol mindenütt 
ingyen gyógykezelik a jelentkező 
betegeket.

Csak ilyen gyors segítséggel le­
hetett a töd ívészt és a vérbajt rom­
boló útjában feltartóztatni, amiről 
dr. Ganea Titusz, kolozsvári egyetemi 
tanár is meggyőződött, aki mint 
egészségügyi felügyelő most bejárta 
Erdély délkeleti részeit és megálla­
pította. hogy a jelenleg sikeresen 
működő egészségügyi intézményeket 
nemcsak fentarieni, hanem fejlesz­
teni és sokasitani keli az államnak.
A beszerzett statisztikák alapján dr. 
Ganea meggyőződött arról, hogy 
voltak falvak, ahol az egész lakosság 
fertőzött vagy tüdővészes és a 
gyermekhalandóság ijesztő m nagy­
arányú volt, most pedig lényeges 
javulás állott be, a betegek ős halá­
lozások számaránya máris csökkent. 
De a legnagyobb eléri eredmény 
mégis az, hogy a nép már nem ide­
genkedik az orvosi gyógykezeléstől, 
hanem a legcsekélyebb baj esetén is 
már jelentkezik az ambulatóriumok- i 
ban. Ma már az a helyzet, hogy az | 
ideiglenes kórházak és szanatóriumok 
szűköknek bizonyultak. Ezért dr. 
Ganea elhatározta, hogy Topánfalva 
környékén újabb ambolatónumokat, 
Nagyszebenben, Nagybányán és má­
sutt pedig tödőszanatóriunot fog lé­
tesíteni. Hirszerint a közegészségügyi 
főfelügyelő a napokban Bukarestbe 
utazik, hogy egy újabb nagyobb 
összeg folyósításáról tárgyaljon a 
kormánnyal, mert az uj egészségügyi 
intézmények felépítése nem tűr ha­
lasztást. '

— A Nagy Intéző Bizottság ülése.
Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
nagy intéző bizottsága junins 19-án, 
hétfőn délután 3 órai kezdettel a szö­
vetség helyiségében (Cluj, Cal. Reg. 
Ferdinand 48) ülést tart, amelyre ez­
úton folhivatnak a tagok teljes szám­
ban való megjelenésre.

Anglia és Belgium
a francia politika ellen

Lloyd George és Polnearé Jegyzékváltása 
a hágai konferenciáról

— Az Uj Kelet tudósítójától. —
Páris, junius 12. Az angol nagy­

követ tegnap délelőtt átnyújtotta 
kormányának válaszát arra a memo­
randumra, amit Poincaré junius 1-én 
a hágai konferenciára vonatkozóm 
a hatalmak elé terjesztett. Az an­
gol válasz jegyzék kifejezésre juttat j t 
az angol kormánynak azt a nézetét, 
hogy a francia memorandum, amit 
Poincaré szerkesztett,

nem veszi kellően figyelembe a 
cannesi és génuai határozatokat.

A francia kormány bejelenti, hogy a 
hágai előzetes konferencián, amelyet 
junius 15 és 25 -e közt tartan ik, csak 
nyilatkozó szakértőket, nem pedig 
dip’omáciai képviselőket fognak ki­
küldeni. Ezt a feltételt, igy szól az 
angol vélemény, Oroszországnak Há­
gába való meghívása előtt kellett volna 
fölállítani. Az angol jegy: ék második 
része a oanresi feltételek alapján azt 
az elvet állítja fel. hogy Oroszország­
ban a magántulajdont vissza kell szol­
gáltatni, vagy tényleges kompenzáció 
tárgyává tenni.

Oroszországtól azonban nem sza­
bad ebben a tekintetben többet 
követelni, mint bármely más 

kormánytól.
Az angol jegyzék végül kijelenti, 
hogy Európa kapitulációjától várják 
Poincaré nyilatkozatát.
A hágai konferencia csak 
szakértői tanácskozás lesz

Páris, junius 13. A francia kül­
ügyminiszter megküldötte az angol 
nagykövetnek a francia kormány vá­
laszát az angol memorandumra. A 
jegyzéket közö ték a Hágába meg­
hívott államokkal is, kivéve Orosz­
országot

A válasz közli, hogy a francia 
kormány tudomásul veszi az angol 
kormány kijelentését, mely szerint a 
hágai konferenciának a francia fel­
fogásnak megfelelően

csak szakértői konferencia jel­
lege lesz

s csak ad referendum munkát fog­
ósak végeshetni. Konstatálja az an­
gol és francia vélemény megegyezé­
sét atekin^etben is, hegy a konferen­
cián a bolsevisták május 11-iki pénz­
ügyi memorandumát nem veszik 
tekint ötbe. Rámutat arra, hogy szo­
morú dolog volna junius 26-án a 
szovjetdelegátusokkal egy asztalnál 
üiniök a szövetségeseknek, anélkül, 
hogy előzőleg el ne simítsák a napi­
rendre kerülő kérdőikben esetleg 
köztük fennálló véleménykülönbséget.

Meg kell állapodniok a funda­
mentális kérdésekben az oroszok 

távoliétében.
A jegyzék hangsúlyozza, hogy a 

szovjeteknek okvetlen vissza kell 
adniok az idegen alattvalók magán­
javait. Franciaország kész az orosz 
adósságok enyhítéséhez hozzájárulni, 
azonban a háborús adósságok esetle­
ges redukciója az Oroszország által 
felajánlandó- garanciáktól függ. Fran­
ciaország nem akar Oroszországra 
erőszakolni egy újjáépítési tervet, 
de tudnia kell, mi lesz a pénzével.

A jegyzék hangsúlyozza, hogy a 
hágai konferenciának meg kell erő­
sítenie a cannesi határozatokat. 
Franciaország kívánja Oroszország 
helyreállítását és visszalépését az 
európai államok koncertjébe, azonban 
a rekonstrukcióra vonatkozólag Gé- 
nuában tárgyalt merész tervek, vala­
mint a szovjeidelegáció ottani maga­
tartása nem engedik, hogy a dolog­
ban túlságosan bizzunk.

A francia kormány kerülni akar 
Hágában minden politikai vitát,

mert csupán a praktikus eszközöket 
sk írja tanulmányozni, amelyek a 
magánjavak és az orosz adósságok 
ügyét rendezni hivatva lehetnek.

{Holnap dönt a francia kormány
Páris, junius 12. (Rador) A Ha­

vas-ügynökség jelentése szerint a 
francia minisztertanács holnap fog 
határozni, résztvesz-e a hágai kon­
ferencián s hogy a francia .delegátu­
sok úgy vesznek-e részt, mint szak­
értők, vagy csak mint megfigyelők.

Anglia nem tűri a konferencia 
elnyujtását.

London, junius 12. Reuter-jelen- 
tás alapján a Sunday Times azt Írja: 
Az angol kormány egyetért Poincare 
javaslatával, hogy a hágai konferen­
cián csak csakérlők vegyenek részt, 
de lehetetlennek tartja a konferencia 
elnyujtását és az oroszoknak május 
11-én átnyuj tolt jegyz ék visszavonását.

Breckerville volt belga miniszter­
elnök támadja a versaillesi szer­

ződést
Breckerville volt belga miniszterelnök 

beszédében állást foglalt a Versailles! 
szerződős ellen. Hangsúlyozta, hogy a 
szerző dés megalkotói délibáb-képeket 
valóságnak vettek.

Feloszlott a Morgan- 
bizottság

Páris, jua. 13. A Movgan-bizottság 
feloszlott, Morgan tegnap este Lon­
donba utazott, ahonnan visszatér New- 
yorkba. Ebből az alkalomból a „ Temps“ 
a bizottság komünikéjéből néhány rész­
letet közöl, amelyből nyilvánvaló, hogy 
a Morgan-bizottság jelenleg sincs ab­
ban a helyzetben, hogy a nemzetközi 
kölcsönt megadhassa. A szövetségközi 
adósságokat is felemlíti a komüniké, 
amely azt kívánja, hogy

a szövetségesek ne éljenek a
Németország ellen tervezett 

szankciók jogával,
mert az azokkal való állandó fenyege­
tőzés csak fokozza a bizonytalanságot 
és lehetetlenné teszi, hogy a nemzetek 
bárhol is kölcsönt felvehessenek. A 
memorandum kijelenti, hogy egy ki­
sebb ideiglenes kölcsön kibocsátása 
ellen a bizottságnak nincsen kifogása 
és hangsúlyozza, hogy egy ilyen köl­
csön szükséges is a világpiac újabb 
összeomlásának elkerülésére.

Pasics Hágáról és az nj hármas­
szövetségről

Bukarest, jun. 12. Az „AdevernI“ mai 
számában interjút közöl Pasicstól, aki 
szerint a génuai konferencia nem hozta 
meg a várt sikert egyesekre nézve, 
akik azt remélték, hogy politikai kér­
dések tárgyalására is kerül a sor. A 
hágai konferencia után azonban majd

szükséges lesz egy politikai jel­
legű konferercia tartása,

amely a hágai szakértőbizottság hatá­
rozatainak elfogadása felett fog hatá­
rozni. Jugoszlávia részt vesz a hágai 
konferencián szövetségeseivel együtt és 
minden erejével oda fog hatni, hogy 
egyrészt a szerződések respsktáltassa- 
nak, másrészt az államok közti gazda­
sági összeköttetés megkönnyiítessék.

Pasics megállapítja, hogy Jugoszlávia, 
Románia és Csehszlovákia között teljes 
egyetértés van minden kérdésben és

most tárgyalnak egy állandó hár­
masszövetség létesítéséről,

ennek előfeltétele azonban, hogy az 
érdekelt államok közötti összes függő 
kérdéseket rendezzék.

Jugoszlávia Olaszországgal is kész 
megállapadást kötni, mert csak részlet-

kérdések vannak hátra, amelyeket le- 
Ivt rendezni. Ami Oroszországot illeti, 
Pasics kijelenti, a jugoszlávok nem 
hajlandók politikai akciókat támogatni 
az orosz nép ellen és nem fognak 
beleavatkozni Oroszország belpoliti­
kájába.

Bulgáriára vonatkozólag annyit 
mondhat, hogy várja Jugoszlávia bizo­
nyítékait, melyek bizonyítják, hogy 
Bulgária belenyugodott a jelenlegi hely­
zetbe. A jugoszláv kormány fölkérte a 
bolgár kormányt, tegye meg a szüksé­
ges intézkedéseket a komitácsik e len, 
mire a bolgárok azt felelték, hogy nincs 
a bandák ellen megfelelő fegyveres 
erejük. Jugoszlávia válasza erre nem 
lehetett más, mint hogy Jugoszláviának, 
van megfelelő fegyveres ereje és ül­
dözni fogja a komitácsikat

még bolgár földön is.
Bukarest, junins 12. (Rador.) A 

„Viitorul“-ban Daca külügyminiszter 
beszámol a belgrádi útról s meghatot- 
tan emlékezik meg a lelkes fogadtatás­
ról, melyben a szerbek nj királynőjü­
ket részesítették. Az esküvő alkalmával 
folytatott politikai tanácskozások teljes 
eredményre vezettek s mindhárom ál­
lam kormányférfi ii meggyőződtek arró', 
hogy a jövőben is együtt kell haladniok

— Országos szövetségbe tömörül­
tek a szloveaszkói zsidó hitközsé­
gek. Kassáról jelentik: A losonci zsidó 
hitközség kezdeményezésére Sdoven- 
szkó hitközségeinek túlnyomó része 
junius 4-én és 5-án kongresszusra 
gyűlt össze Postvénben. A kongressru- 
son Kassa. Besztercebánya, Ipolyság, 
Trencsón, Zólyom, Rózsahegy, Poroszka, 
Léva, Körmöcbánya, Vágbeszterce, L*p- 
tószentmiblós, Sastin, Zsolna, Nyitra, 
Aranyosmarót, Skabe, Turdosio, Lo­
sonc, Vágujhely, Pozsony, Stubnya, 
Eperjes, Nagyszombat, Párkáaynána, 
Érsekújvár és Rajec hitközségek kép­
viseltették magukat, mig Komárom és 
Nagybicso írásban jelentették be csatla­
kozásukat. A kongresszust dr. Oppen­
heimer Ferenc, a losonci hitközség el­
nöke nyitotta meg. A dr. Vajda Béla 
losonci főrabbi által bevezetett vita 
eredményeként a kongresszus egy­
hangúlag kimondotta a szlovenszkói 
zsidó hitközségek országos szövetségé­
nek megalakítását. Az alapszabályterve­
zet megvitatása előtt az országos és 
gyűlés ünnepélje nyilatkozatot tett, 
hogy a megalakítandó szövetség kebe­
lébe tartozó hitközségek szigorúan a 
„Solchan Aruch“ alapján állanak. Ki­
mondotta továbbá a gyűlés azt is, hogy 
a már eddig létezett zsidó egyesülése­
ket működésűkben érinteni nem kívánja, 
igy különösen a „Volksverband“ mű­
ködését helyesnek ismeri el, mert hi­
szen annak irányzata egészen más cél­
zatú, mint a hitközségek szövetsége és 
épen ezért, ha erre alkalom Hr átko­
zik és módja lesz, még erkölcsi s 
anyagi támogatásban is fogja részesí­
teni. A gyűlés ezután megválasztotta 
a szövetség ideiglenes vezetőségét, 
melynek tagjai lettek : Guth érsek- 
újvári, Lichtner pozsonyi, Jelinek 
nyitrai, Szilárd lévai, Spirer zsolnai, 
Wister vá»újhelyi, Neuwirt kassai és 
Stark liptős zentmiklósi hitközségi elnö­
kök és Vajda losonci, Stein nagyszom­
bati, Fischer trencséni és Weiszkopf 
rózsahegyi rabbik. A szövetség szék­
helye Pozsony lesz.

Tapéták
minden kivitelben kizárólag kaphatók:
Szécsi Sándor és Tsa, Timisoara
B ulevardul Berthelot (Kossuth Lajos-u.) 

11—13. szám.
Engros. 1365' Endetail.

BoHriÉ Badapusfgn
Takácsi Mártonnál, az Imperial 

szálló-étteremben találkoznak 
Sürgönyrendelésre szobát biztosítok 
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— Amnesztia a kolozsvári bör­
tönökben. A király széleskörű am- 
nesztiarendelete megnyitotta a bör­
tönkapukat a politikai elitéltek előtt. 
A kolozsvári börtönök lakói közül 
tegnap délelőtt a következőket he­
lyezték szabadlábra: Major György, 
Perechi Dezső, Lehocki András, 
Lőbel Miksa, Kelemen István, Elek 
Imre, Branza Juon, Lovászi György, 
Müller Antal, Gurgen Mihály, Gál 
József, Szabó József, Rizi Julia, 
Kovács Ödön, Chemdele Frigyes, 
Lovászi Jenő, Szabó Béla és Orosz 
Gyula. Értesülésünk szerint az or­
szág többi börtöneiben is szabad­
lábra helyezték a politikai elítélteket.

— Megalapították az erdélyi neo­
lóg szervezetet. A tannyelv ankéten 
megjelent nemortodox hitközségek de­
legátusai ma délután a kolozsvári 
neológ hitközség iskolájában értekez­
letre gyűltek össze. A jogfolytonosság 
alapján egy olyan szervezet létesítésé­
ről tanácskoztak, amely a neológ és 
statusqno hitközségek ügyeit az 1868. 
kongresszus által meg alkotott szabály­
zatok értelmében intézné. Többek hoz­
zászólása után dr. Fischer József ja­
vaslatára elhatározták, hogy az ezúttal 
nem képviselt tagokat csatlakozásra 
hívják fel. közöttük a statnsquo hitköz­
ségeket is. A szervezet megalakításá­
nál ezek érdekeinek tekintetbevétele 
mellett súlyt fognak helyezni a meg­
változott körülményekre. A statútumok 
kidolgozásánál és az előkészületek 
megtételénél az értekezlet öttagú bi­
zottságot bízott meg. A bizottság tagjai 
dr. Eisler Mátyás főrabbi, dr. Fischer 
József, dr. Adorján Ármin, dr. Schütz 
Henrik és Schwarz Antal. A szervezet 
központja Kolozsváron lesz.

— Végetértek a magyar válasz­
tások. Budapestről jelentik: A nem­
zetgyűlési választások tegnap véget­
értek. Hegyeshalmi kereskedelmi mi­
niszter Szombathelyen, Vasváron pe­
dig Vass kultuszminiszter bukott 
meg. Hir szerint a kormányt még 
az uj nemzetgyűlés megnyitása előtt 
átalakítják és hat miniszter lép visz- 
sza. A pótválasztások befejezést 
nyertek, melyek során 7 egységes­
párti, 7 kormányttámogató ős 8 
ellenzéki képviselőt választottak meg. 
A titkos kerületek eredményeit ma 
hirdetik ki. Már tiszta képet lehet 
alkotni a kormánypárt erőviszonyá­
ról. Tekintettel arra, hogy a kor­
mánypárti képviselők száma 185, az 
ellenzéki képviselőké pedig 78, a 
kormánynak meg van az alkotmá- 
nyozó gyűléshez szükséges kéthar­
mad többsége. A nemzetgyűlés meg­
nyitása ünnepélyes keretek között 
fog végbemenni. A megnyitóülésen 
résztvesz valamennyi ellenzéki párt, 
kivéve a szocialistákat, akik nem 
hajlandók résztvenni semmiféle ün­
nepélyes aktuson. Kijelentéseik sze­
rint csak az első érdemleges ülésen 
lesznek jelen.

— Bélyeggyűjtők kongresszusa 
Marienbadban. Prágából jelentik: Pün­
kösd első napján nyüt meg a marien- 
badi Kurhaus nagytermében a filatélis- 
ták kongresszusa és bélyegkiállilása. A 
kongresszuson, amelyen a német és 
magyar gyűjtők is résztvettek, még nem 
sikerült a világszervezetet megteremteni 
s egyelőre csak a nőmet filatélisták tö­
mörültek uj egyesületbe. A bélyegtőzsde 
lanyha, a bélyegek nagyon drágák. 
Három bajor fekete egykrajcárosért 
5000 szokolt kértek az árverezők. L?g- 
keresettebbek a régi osztrák bélyegek. 
A kongresszus alkalmából levelezésre 
hasznát bélyegeket cseh-nőmet nyelvű 
postabélyegzővel pecsételték le, mely­
nek körirata ! „Marienbad 1—in. Fila- 
teüstenkongress. ‘

— Házasság. Lebovics Johannát 
Kolozsvárról eljegyezte Hirsch Izsó 
Gödemesterháza.

— Letartóztatták részvénytársaság- 
alapitás miatt. Bukarestből jelentik: 
Párisi jelentés szerint ott letartóztatták 
Bacalu mérnököt, aki létrehozta az 
„Ospiro“ részvénytársaságot. A letar­
tóztatás több részvényes feljelentésére 
történt.

— Az első szocialista nő képvi­
selő a magyar nemzetgyülésea. Az 
elmúlt magyar parlament reakciós 
nőképviselője, Schlachta Margit után 
Kéthly Anna személyében szocialista 
képviselőt kapott a magyar nemzet­
gyűlés. Kéthly Anna ma harminchá­
rom éves. 1914 tői 1918 ig a kassai 
villamosvasút könyvelőnője volt. Már 
akkor erősen foglalkoztatták szociális 
problémák s tevékeny része volt a 
kassai női magánalkalmazottak meg­
szervezésében. Szorgalmas, elsőrangú 
munkaerő volt s a háború alatt há­
rom ember munkáját egymagában 
végezte. Hires volt memóriájáról, a 
teherforgalomnál egy nap felvett va­
gonok számait mindig fejből tudta 
megmondani. Erős, gyakran szélső­
séges szocialista elveket vallott, pá­
ratlanul agilis volt s nagy agitátori 
képességgel rendelkezett. Munkáscsa­
ládból származik. Apja ugyancsak a 
kassai villamosvasút főkocsimestere 
volt, kiválóan képzett, intelligens 
munkás ember. Hatalmas termetére, 
ősz szakállára még sokan emlékez­
hetnek. Ő volt Magyarországon az 
első vasúti kocsimester és szerelő. 
Négy évvel ezelőtt került el Buda­
pestre. Tudásával és értékével, bátor 
kitartással a legnehezebb időkben 
szolgálta a párt érdekeit, amely most 
módot nyújt neki arra, hogy mun­
kásságát az ország érdekében hasz­
nosítsa.

Pánik Bécsben a valutazuhanás 
miatt. Bécsből jelentik: Az óriási va­
lutazuhanásnak meg volt a eredménye. 
Az Osztrák korona tegnapi újabb esőse 
arra késztette a kereskedőket, hogy 
üzleteiket bezárják ős meglevő árukész­
leteiket elrejtsék. A munkanélküliek 
száma egyre nő és emiatt minden pil­
lanatban várni lehet tüntetéseiket. A 
tanyázó munkanéküliek ma értekezletet 
tartottak és elhatároztak, hogy a valu­
taemelkedések és a munkanélküliség 
ellen tiltakozó demonstrációt rendeznek. 
Erre a hírre a kereskedők a kirakato­
kat bedeszkázták. A rendőrség minden 
intézkedést megtelt, hogy komolyabb 
eseményeknek elejét vegye. A tőzsdét 
a kormány intézkedésére bizonytalan 
időre bezárták. Az újonnan kinevezett 
kormány mindent megtesz, hogy Ausz­
triát a végromlástól megmentsék. Ma 
táviratot intézett a szövetséges kormá­
nyokhoz, amelyben feltárja Ausztria 
rettenetes helyzetét, kérve a legsürgő­
sebb intézkedéseket. Genfi híradás nyo­
mán a Matin azt írja, hogy a népszö­
vetség pénzügyi bizottsága, mely szom­
baton elnapolta magát, utolsó ülésében 
Ausztria pénzügyi helyzetével foglalko­
zott. A bizottság egyheingulag arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy Ausztria 
gazdasági talpraállitása a jóvátőteli bi­
zottság feladata.

— Nyilatkozik Wramgel. Bukarest­
ből jelentik : A „Dimineafa“ mai számá­
ban interjút közöl Wrangel tábornoktól. 
Az orosz ellenforradalmárok fővezére 
kijelenti, hogy az orosz éhínség vesze­
delmes lehet a szomszádországokra. A 
kiéhezett orosz nép egy napon elkesere­
désében rávetheti magái; szomszédaira. 
Wrangel azonban reméli, hogy s szovjet­
uralomnak még a ke l) időben vége 
szakad. Ami Beszarábiát illeti, Wrangel 
szerint a régi Oroszország volt határaira 
vonatkozó öszzes kérdéseket majd a 
szabad Oroszország kormánya fogja 
megoldani az összes szomszédokkal 
egyetértve. Wrangel sohasem gondolt 
arra, bogy olyan kötelezettségeket 
vállaljon magára, amelyek a jövő orosz 
kormány kezét megköthetnék, annál 
is inkább, mert ő Oroszország integri­
tásáért dolgozott. Kijelenti, hogy Ro­
mániában semmiféle Wrangel-szervozet 
nem létezik s ez csak ellenségeinek 
fantáziájában létezett.

— A „Poale Cedek“ aggmenháza. 
A kolozsvári „Poale Cedek“ Zsidó Ipa­
rosok Egylete, a létesítendő Országos 
Aggmenház javára megkezdett gyűjtési 
akciót a vidékre is kiterjesztette. Az 
egyesület kiküldöttei Marosludason és 
Msrosujváron az alábbi adományokat 
gyűjtötték, amiért az elnökség ezúton 
is köszönetét mond. Msrosludss: Hel­
ler és Farkas 200, Agrár Takarék 
Fiókja 100, Darvas ős Elekes 100, 
Hirsch és Kurländer 50, Sternberg Izi­
dor 50, Mandula Farkas 50, Deutsch 
és Heszt 50, Bartha Izidor 50, Áron

Móritz 50, Grünfeld Endre 50, Mihály 
Móritz 50, Márton Sándor 50, özv. 
Spitzer Józsefné 20, Hirsch Elek 20, 
Goldstein Mőrné 20, Krémer N. 20, 
Goldstein Sándor 10, Fuchs Mór 10 lei. 
Marosujvár: Fischer Izsák 100, Stern­
berg Izidor 100, Kohn és Léb 100, 
Farkas Samu 100, Farkas Jakab 100, 
Salamon Ferenc 100, Farkas József 
50, Gál Béla 50, Steinherz Ferenc 60, 
Salamon József 40, Bányász Izidor 80, 
Izsák Ignác 50, Dr. Dénes Arthur 50, 
Szende Vilmos 50, Grün Géza 20, Ho- 
rovitz Lázár 20, Lőwi Lázár 30, Weisz 
Mór 20, Weisz Fülöp 10, Klein Mór 
10, Nemes ős Simon 5, Horovitz Ar­
min 20, Salamon Jakab 10 lei.

— Keletgallclai zsidó kereskedők 
konferenciája. Lembergből jelentik: 
Keletgalicia zsidó kereskedőinek szer­
vezetei mostanában tartották meg évi 
konferenciájukat, amelynek tárgyalása 
során dr. Wasser javaslata is szóba 
került. A javaslat egy zsidó kereske­
delmi szervezet létesítését ajánlja, amely 
minden irányban megóvná a zíidó ke­
reskedők jogait és igazságos érdekeit. 
Elsősorban a vasárnapi munkaszünet 
nyomasztó intézkedései ellen, továbbá 
a bojkott agitációval szemben kellene 
a szervezettnek a harcot fölvennie. A 
szervezet feladata lenne továbbá a le - 
züllő zsidó kiskereskedelmet hitelszövet­
kezet utján talpraállítani. A gyűlés el­
határozta, hogy megkeresi a lengyel 
kormányt az uj vasárnapi munkaszü­
netről szóló törvény megalkotása szor­
galmazására. Elhatározták továbbá, hogy 
fölkérik a Jointot az újjáépítési akció 
folytatására..

— Zsebtolvaj a színházban. Ker­
tész Ernő nagyváradi lakos junius 7 én 

I Kolozsvárra jött és este megnézte a 
■ magyar színház előadását. Amikor kisi­

etett a váradi vonathoz, meglepetéssel 
tapasztalta, hogy többezer leit tartal­
mazó pénztárcáját a színházban kilop­
ták a zsebéből. Az esetről feljelentést 
tett a nagyváradi rendőrségen, amely 
az iratokat most Kolozsvárra küldte át, 
ahol a detektívek nyomozzák az isme­
retlen színházi szarkát.

— Elfogták Capri báró gyilkosait.
Bukarestből jelentik : A románt rend­
őrségnek sikerült elfognia Capri báró 
és Baroncea gyilkosait A gyilkosok 
Jean Alexandrescu rovottmultu egyén 
és Matase, a romani rendőrség volt 
subkomisszárja. Mindketten teljes be­
ismerésben vannak.

— Kimutatás. A cluji ortodox 
Chevra-Kadisa (Jehudit vezetése alatt 
álló) bórházélelmezőbisottság 1922. 
évi május havi működéséről. Kiosztott 
ebédek száma 2113 adag, tejmennyi­
ség 287 liter, bormennyiség 26 liter. 
Bevételek: Betegek hozzájárulása 1425, 
tagdíjakból 7670, perselyből 1740, 
templomi adomány 990, különböző 
adományok 308 lei, összesen: 12.139 
lei. Kiadások: Ételhordásért 5004, fő­
zésért 3894 50, igazg. költség (jegyző 
600, felügyelő-assszony 500, kihordó 
400 lei) 1500, konyhai kiadások 216 50, 
segély 60, jutalék (Glanznak besze­
désért) 747, egyéb kiadás 661, egyen­
leg 5010 lei, összesen: 12.139 10 lei. 
Cluj, 1921. junius hó. Mózes Elek 
jegyző, Rosenzweig Antal Chovra Ka 
disa elnök, Neumann Mórné bizottsági
elnök.

* Mükiállitás. Ádámlrma szobrász- 
művésznő és Widmann Walter festő­
művész f. hó 15 én, csütörtökön d. e. 
10 órakor nyitják meg szobor- és 
képkiállitásukat. A kiállítás megte 
hinthető naponként (vasár és ünnep­
napokon is) délelőtt 10—1 és d. u. 
4—7 órák között. Zárlat julius 2-án.

Ügyes varróleányt és tanulót fel­
veszek. Fő-tér 7. Ili 9.

* Lakók, háztulajdonosok figyel­
mébe 1 Az uj lakbérleti törvény hiteles 
magyar, fordítása szakszerű magyaráza­
tokkal ellátva kapható a Fraternität 
nyomdában, Uj Kelet kiadóhivatalában 
(Brassai-utca 10), minden könyvkeres­
kedésben ős az Uj Kelet összes vidéki 
elárusítóinál.

* Dr. Boila Zakariás ügyvédi iro 
dáját a Calea Victoriei 38. sz. alól a 
Strada Saguna (volt Bartha Miklós- 
utca) 22.-szám alá helyezte át.

* Borolin mentholos sósborszesz a 
legjobb háziszer.

— Hermann Gyula természetes 
halállal halt meg. Tegnap megírta az 
Uj Kelet, hogy Hermann Gyula kolozs 
vári magánzó vasárnap éjjel hirtelen 
meghalt. Minthogy a haláleset gyanús­
nak látszó körülmények között történt 
az ügyészség a holttest törvényszéki 
felboncolását rendelte el. A kedden meg. 
ejtett hivatalos boncolás megállapította 
hogy Hermann Gyula természetes ha­
lállal halt meg. Ezzel a vizsgálat be is 
fejeződött.

— És a meggörbedt kiegyenese­
dik, S. J. Agnon gyönyörű héber re­
génye Sas László fordításában magya­
rul is megjelent. Az izig-vérig zsidó 
regény, amely a Kadima kiadásában 
megjelenő héber irók sorozatának első 
kötete, az Uj Kelet könyvosztályánál 
megrendelhető. Bolti ára 30 lei, előfize­
tők 25 leiért kapják a csinos kiállítása 
könyvet.

— AZ UJ KELET O LVASÓIHOZ! 
Téves címzések az utóbbi időben 
ujságüzemünkben sok zavart okoztak. 
Hogy mindez a jövőben elkerülhető 
legyen, fölhívjuk az Uj Kelet olvasóit 
és barátait: minden a lap szétkül­
désére vonatkozó közlést, előfizetések 
megújítását, reklamációkat, hirdetési 
közléseket küldjenek az Uj Kelet kiadó­
hivatala cimére. Hírszolgálatra vonat­
kozó Írások és sürgönyök, hozzászó­
lások, cikkek, szerkesztői üzenetet 
igénylő levélbeli kérdések az Uj Kelet 
kszeresztőségéhez intézendők.

izerkesztöTüzIÍ™
G. F. Cluj. Jól sejtette, hogy Pa­

lesztinába kiküldött munkatársunknak, 
Ben Amiuak cikkei a külföldi lapokban 
is meg fognak jelenni. Többek között 
as „Illustration“, a legelterjedtebb fran­
cia folyóirat kérte, hogy paleszticai 
cikkeit franciául is Írja meg Ben Ami, 
hogy fényképekkel illusztráltan közöl­
hessék. A cikkeket azonban főleg né­
metnyelvű zsidó lapok kívánják meg­
szerezni. Ben Ami egyébként junius 
kilencedikén hagyta el Konstantinápolyi 
ős igy a tulajdonkép ;ni Palesztina- 
cikkek csak ezután fognak az Uj Kelet 
hasábjain megjelenni. Kíváncsiságát 
még azzal is kielégítjük, ha eláruljuk, 
hogy a cikkeket a Kadima könyvalak­
ban is szándékozik kiadni.

Sz. Herman, Felsövisó. Szabadalmi 
okiratának közjegyzői másolatát ter­
jessze fel nosztrifikálás végett a buka­
resti belügyminisztériumhoz és ezáltal 
Romániában is érvényesítheti jogait. A 
magyar uralom idejében kiadott szaba­
dalmak érvényességét a két ország még 
nem szabályozta.

R. Llpót, Máramarossziget. Tapasz­
talataink szerint az ilyen közlemények 
nem sok eredménnyel járnak. Becsüle­
tes emberek talán még vannak, szeren­
csés megtalálók is akadnak, de becsü­
letes megtalálók még nem jelentkeztek 
nálunk. Kár volna a hirdetési díjért.

I. Adolf, Nagyenyed. A megérdek­
lődött fairt mi egy távirati iroda alap­
ján közöltük. Legajánlatosabb lenre, 
ha kérvényt ima a Resorted Fmanci-ír- 
nak Cluj, str. Saguna 12.

R Sámuel, Mvásárkely. A kérdéses 
termelőszövetkezet előttünk ismeretlen 
okokból még nem alakult meg.

K. József. Belényes Panasza egy­
általán nem válik az ottani hitközség 
dicsőségére, mert a vezetőség tényleg 
megtehette volna, hogy a városban levő 
három zsidó katona részére sevuót két 
napjára szabadságot kérjen, de az ügy­
gyei utólag aligha volna érdemes bő­
vebben foglalkozni.

G. Lajos, Mszlget. A katasztrófa ól 
szóló jelentések sem a hajók irányát, 
sem a nevét nem közölték.

H. Hermann, Arad. Igaza var, a 
beküldött vers „nem a múzsák zengő 
dala“. Rengeteget kell még olvasnia s 
ircia, mig elfogadható verset irhát.

A Zsidó Nemzeti Alap országunk föld­
jét akarja népünk köztulajdonába vissza­
vásárolni, (akié a föld, azé az országi), 
a Keren Hajjeszód a fejlett európai ál­
lami élet alapjait akarja lerakni e visz- 
szaváltott földön, a Tarbuth-Kulturalap 
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Í3 hónap Zalaegerszegen
Kolozsvári ember szenvedése: a pesti 
toloncfaágban és a magyar Szibériában 

— Az Uj Kelet munkatársától —
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5. oldal

jelent meg : Káin József, 26 éves keres­
kedő, aki végigcsinálta a háborút és 
sort a, noha kolozsvári, a forradalmak 
időjén Budapestre vetette. Leszerelése 
után mindennel foglalkozott, amiből 
szűkös an megélhetett. 1920 novemberé­
ben bizományba kapott vásznat árnsit- 
gatott — iparengedély nélkül

Azért szeavedsz, mert 
zsidó vagy

November másodikán egy nappali 
razzia alkalmával a budapesti rendőr­
ség elfogta, Minden kihágási eljárás 
mellőzésével egyszerűen a toloncházba 
vitték, ahol már akkor Nagy Károly 
volt detektivfőnök intézkedett. Nagy 
Károly a kurzusnak barátja ugyan, de 
egy bűne miatt lecsúszott mégis a 
ranglétráról. A bűne az volt, hogy 
amikor kikiáltották a proletárdiktatúrát, 
vörös zászló alatt vonult a kispesti és 
erzsébetfalvai munkástanács elé és föl­
ajánlotta a rendőrség szolgálatát.

Káin József toíoncházi élményeit 
így mondotta el:

Azt hittem, legfeljebb 2 cap’g leszek
íoZnrV?’-Aazután ü=ytim elintézésével 
120-io0 korom pénzbüntetés árán ki 
fogok szabadulni. Hiába kértem, vigye­
nek valamelyik fogalmazó elé. a rendőr 
minden kérésem alkalmával kardjával 
' £gy bunkósbottal felelt. Három bón&p 
után egy kolozsvári ismerősöm, egy Pa- 
jdky nevű tolonoházi fogalmazó ki akart 
pocsátsni, Nagy Károly azonban nem 
irta a.á a fogalmazó végzését, hanem 
maga elé idézett. Nem kérdezte, hogy 
mi a bűnöm, csak tudtomra adta, hogy 
nem szabadulhatok.

— Nem követtem el olyan bűnt 
amiért szabadságvesztés jár. Tessék 
megmondani — mondottam — miért 
szenvedek itt ?

Nagy Károly gúnyosan nevetett.
— Azért szenvedsz fiam, mert zsidó 

vagy. Tudod, a zsidónak jól áll 
szenved. ’

Az amerikai misszió
Meradnom kellett tehát ebben a po­

kolban hat hónapig. Minden 24 órában 
egyszer élelmezték az embereket 12 
deka kukoricáskenyérrel, valami leves­
nek nevezett, de mosléknak sem alkal­
mas langyos folyadékkal és vagy mar­
harépával, vagy káposztával, ami nem­
csak zsirtálán volt, de még csak pu­
hára sem volt főve. Ezen a koszton él­
tek dr. Landler Béla, a volt népbiztos 
öccse, dr. Molnár Kárely hírlapíró, aki 
azért bűnhődött, mert Károlyi Mihály

a szegedi kormány volt belügyminisz- 
tere, Darvas Ede, egy nagy pesti cég 
beltagja, Andorba Lajos, a „Népszava“ 
munkatársa és Ltehne Hágó volt állam- 
titsár, akit Bécsből csalt ide a fehér 
terror kormánya, hogy lakat mögé te­
hesse. A megvesztegethetőség valóság­
gal burjánzóit itt. Aki pénzt adott, ki­
kerülhetett, de néhány nap múlva ia- 
mét visszavitték, hogy újabb összege­
ket zsarolhassanak tőle. Egy időben 
maga a kormány is megunta ezt az 
állapotot és néhány rendőrtisztet la is 
tartóztattak.

! 1921 junius hó 21 én egy amerikai
mi8,s;lóJ Jött a toloncházba, amelynek 
zsidó delegátusa előtt panaszkodtam, 
hogy minden kihallgatás nélkül hóna- , 
pokig szenvedek e rettenetes helyen. ! 
Arra kérrtem, ha már nem tudják ki­
eszközölni szabadlábrahelyezésemet in­
terveniáljanak legalább, hogy internáló 
táborba vigyenek Zalaegerszegre, amely- 
ről azt hallottam, hogy enyhébb bánás­
módban részesítik az embereket. Ezt a 
kívánságomat a missziónak: sikerült ki­
eszközölnie s már másnap transzporttal 
útnak indítottak ide.

Zalaegerszeg
. A zalaegerszegi táborban akkor
1300 ember volt internálva, közöttük 
140-ioO nő. Árdrágítók, csavargók, 
hivatásos zsebmetszők, tolvajok, titkos 

dző nők társaságában egv
födél alatt négy fal közé zárva éltek a 
politikai foglyok és azok, akiket csalá­
dostul internáltak, meri idegen állam­
polgároknak vallották magukat. A cse­
hek konzulátusa utján állandóan gon­
doskodtak arról, hogy embereik ne mi- 
radjanak sokáig ebben a pokolban, de 
a többi idegenek nemigen részesültek 
képviseleteik részéről különös védcK 
lemben.

Az élelmezés itt talán valamivel
ha I jobb volt, mint a tploncházban, de ez 

sem embernek való. Aki a kantinból
külön élelmezhette magát, annak o te­
kintetben tűrhető volt a helyzete. De 
Proch József csendőralezredes, a tábor 
parancsnokának embertelenségeit, meg­
alázó és gyötrő büntetéseit nem lehe­
tett kibírni.

Ki az a Proch ?
Ez a Proch egy 50-52 év körüli 

erős vállas férfi, kis bajusszal, alacsony 
homlokkal, szúrós szemekkel és általá­
ban olyan fiziognomiai külsővel, amely 
első látásra elárulja születeti; alaosonv- 
rendüségét. J

A zsidó dualitás
Irta: Ch. N. Bialik (3) 

A zsidó nemzet két alkotó ele­
mének eredete tehát régi, régi időkbe 
nyúlik vissza. A paraszti rétegben, 
mely a zsidó nép többségét, alkotta 
sz állami élet idején, kifejlődött a 
ujfiökías iránti érzék. Ebben az ér­
zékben talán többféle pszichológiai 
momentumot lehet megkülönböztetni. 
Van benne valami az erő tudatából, 
mely a birtoklás érzéséből árad ki 
valami az élvezet érzéséből és a tu­
lajdonhoz való ragaszkodás érzésé­
ből is, valamint a biztonság és az 
önoizalom érzéséből is, melyet a tu- 
iajdon birtok a jövőre vonatkozóan 
aci. A birtoklás érzése legszorosabb 
összeköttetésben van a féltékenység 
érzésével, úgy, amint azt a férfi, a 
nőve! szemben érzi. A birtoklást és 
i v.Tékenyságet, a héber nyelv két 
rokonszőval fejezi ki. (Megvenni 
birtokolni, a héberben: „kanó“, fél- 
téíenykedni szintén „kanó.“ Kü­
lönbség a két szó között csak az 
ortográfiában van. Az egyik néma 

a másik néma it al végződik. 
Kiejtése mindkettőnek ugyanaz.) Ha 
a birtoklásnak érzete a birtokban 
rejlő erőre irányul — akkor maga a 
birtok tárgya az, melyet örökség, 
ajándék vagy munka által meg­

szereztünk. Ha birtoklás a érzete a 
birtokban rejlő élvezetre irányul 
akkor a birtokolt tulajdon fél­
tése, a féltékenység, még azoknál 
is megnyilvánul, akik annyi tulajdon 
íolött rendelkeznek, hogy biztosan 
tudniok kell azt, hogy vagyonuknak 
még csak egy részét ig képtelenek 
kiélvezni. Tudniok kel!, hogy bir­
tokukat sohasem látták telies egé­
szében ős sohasem fogják te'ijes egé­
szében látni ős mégis megijednek 
arra a gondolatra, hogy tulajdonukat 
elrabolhatják. Itt valami misztikus, 
erotikus vonatkozás rejlik a birtokló 
es a birtokolt között, valami misz­
tikus, erotikus vonatkozás a meg­
kívánó és a megkívánt között, olyan 
vonatkozás, mely nem különbözik a 
vadembernek az asszonyra való vá­
gyától. Az ember úgy birtokol vala­
mely tárgyat, mint ahogyan egy 
asszonyt birtokol. A tárgy birtok­
lásában, épen úgy, mint a nő bir- 

1 toklásában valami szövetségnek, 
szövetkezésnek érzete rejlik. Ha az 
ember valami tárgyat lát és lelkének 
megtetszik, akkor a tetszésében bir­
tokolja a tárgyat. A tárgynak lelke 
belekapcsolódik a birtokolóba. Csere­
viszonyban lépnek, szövetséget köt­
nek egymással, ügy tűnik föl előtte, 
mintha a tárgynak lelke volna és a 
kölcsönös lelki tetszésből és a köl­
csönös lelki megegyezésből szövetség

i»iJí0ph,na!f 4 C5a!ádÍa ís a táborban 
felesége éi 15 éves leánya és 

10 éves fia élt itt. A lakásból gyakran 
asszonysirást lehetett hallani. E* olyan­
kor volt, amikor Proch verte a feleségét. 
A bratalizálás előzménye pedig rend­
szeresen az volt, hogy na asszony 
megjegyzéseket tett a tábor tisztjeinek 
igazságtalan eljárásáról az internáltak­
kal szemben. Proch ilyenkor a feleségét 
is inzuhálts. °

Az omber fogalmat alkothat magá­
nak a tábor hangulatáról, ha megtudja, 
hogy milyen bűnökért milyen büntetés 
járt. Egy ízben egy ismerősömön], aki; 
akkoriban hoztok be, beszélgetői akar­
tam. Két három szót váltottam vele, ezt 
az egyik katona észrevette és azonnal 
jelentette a parancsnoknak. Tizenegy 
napi egyes fogdára ítélték és e tizenegy 
napot egyszeri böjtnappal és ötszörös 
kikötéssel szigorították. A kikötések 
vezetője egy Kósa Lvjos nevű székely 
tiszthelyettes, a tábor hóhérja, aki félel­
metesebb azoknál a Héjjas-Prónay kü­
lönítmény ü tiszteknél, akik a táborban 
„szolgálatot teljesítenek“. Pedig ezek a 
tisztek nem mondhatók épen dzsenüe- 
ménebnek. Éjnek idején bejárnak a 
barakkokba és azzal szórakoznak, hogy 
szívbajos embereket költenek fül kor­
bács-ütésekkel ó 5 kéjelegnek a szeren 
csétlen beteg emberek vonatásában.

Gyilkosság a barakkban 
Emlékezetes, hogy néhány hónspoal 

ezelőtt egy cseh származású internált 
leányt egy katona minden ok nélkül 
lelőd. Ennek a jelenetnek tanúja voltam. 
Úgy történt, hogy a leány, aki ma­
gyarul nem értett, a munkabeosztáshoz 
csoportosuló internáltak falé közeledett 
A katona figyelmeztetését, hogy ne 
jöjjön oda, nem értette meg, hirtelen 
megállóit es értelmetlenül nézett. A 
katona a következő pillanatban elsü­
tötte a fegyverét és a leány holtan 
rogyott össze. Ez az eset fellázította az 
internáltakat és az egyik hangosan ki­
jelentette, hogy erről jelentést kell 
tenni a belügyminisztériumban. Erre a 
katona feléje irányította a puska csövét 
ős lőtt. A végzetes pillanatban azonban 
az internált megfogta a manliohert és 
a golyó lábát súrolva, a földbe fúró­
dott. Ez az internált 60 napi egyest 
kaP°JJ’ a Hé^as és Pfónay tisztek pedig 
féihoUra verték. A katona négyheti 
szabadságot kapott, azután előléptették.

Az éhségsztrájk
f ^ésíb,b a katonákat csendőrök vál­
tották fel, akik elég korrektül, néha 
emberségesen is bántak az internáltak­
ul; P[och alezredes ur gondosko­
dott róla, hogy a foglyokat más oldal­
ról kinoztassa. Egy Jelinek nevű volt

•• 1 °éf.!a”i:óy.al társulva, kertet 
bérelt, különböző műhelyeket állított föl 
és az éhségtől elcsigázott internáltakat 
ide vezényelte.

Est a bánásmódot, különösen pedig

®z egyre rosszabbodó kosztol az 
internáltak nem bírták el. Közben egyre 
jöttek kívülről a hírek, hogy az uj

ségeket fognak hozni a közszabadságok 
körül. Maguk a csendőrök is biztatták 
az internáltakat.

— Nagyon szeretnénk, ha már en­
nek a betyár életnek vége lenne! — 
mondogatták titokban. - Mi egészen 
máskép képzeltük a keresztény világot. 
Csináljanak már a politikai foglyok 
va amit, hogy vége legyen már ennek 
a gyalázatos barakknak !

A terror alól való felszabadulás ér­
zése spontán cselekvést érlelt az inter­
náltak között. Anélkül, hogy össze- 
beszéUek volna, egy napon bejelentet­
ték, hogy nem hajlandók enni. A tá­
borban ugyanis nőm volt viz, ami ke­
vés volt, azt a tisztek használták, az 
internált iknak tnnyi sem jutott, hogy 
sajkájukat kimoshassák. Az éhség- 
sztrájkkal egy hatósági vizsgálat meg- 
ejtését akarták elérni.

Proch megijedt, előbb riadót fuvatott 
és minden birakkot fegyveres embe­
rekkel záratott le, de a második napon 
magához kérette az egyes barakkok 
bizalmi embereit, akiikel tárgyalni kez­
dett. Kijelentette becsületszóra, hogy 
egy háton belül egyetlen politikai fo­
goly som lesz a táborban. Az éhség- 
sztrájk azonban nem szűnt meg, no-y 

n®gy nap alatt annyi megbetege­
dés volt, hogy a barakk kórháza be 
sem tudta őket fogadni és pőtkórbáza- 
kat kellett berendezni. Proch uiabb 
becsületszavára a politikai internáltak 
abbahagyták az éhségsztrájkot, mire a 
többiek is ettek. Mondanom sem kell 
hogy az ígéretből semmi sem lett, a 
politikai internáltak ma is ott v-mnak 
és Proch ur Bariba Ábelen, a volt sze­
gedi ellenforradalmi kormány belügy­
miniszterén tölti ki bosszúját. Hitvány 
csirkefogónak, gazfickónak szidalmazza 
ot a többiek előtt. Rengeteget szenved- 
n®k “ °5032 hadifogságból hazatértek, 
akik között többen családot is hoztak 
magukkal Oroszországból. Ezek sziv- 
szorongva várják a pillanatot, amikor 
visszatérhetnek a lerongyolódott, éhező 
Oroszországba.

Szabadulás
A román követség közvetítésével 

menekültem. Nővéremnek sikerült be­
jutnia a konzulátusra, ahol kiállították 
útlevelemet. Ennek alapján, az amerikai 
misszió gyors intézkedésével, kijutottam 
az mternMó pokolból, ahol közel más­
félévi tartózkodásom alatt egyetlen­
egyszer som hallgattak ki és senki 
nem kérdezte, hogy miért vagyok a 
pokol lakója.

{a*ad, imo y eSSyé fűzi őket. A lei- 
keikkel egymás mellett hálnak. És 
ha az írás szava azt mondja: „Ne 
kivánd meg feJebarátod feleségét... 
felebarátod hálát és ökrét... és mind­
azt ami a felebarátodé“ — akkor ezt 
nem azért mondja, mert az írás az 
asszony értéket a tárgyak értékéhez 
a,arja hasonlítani, hanem azért, mart 
a tárgyakat hozza közel az asszony­
hoz és emeli az asszony értékfokára. 
Ez az ősember viszonya a tárgyak­
hoz. Hiszen ugyanez 'a viszony van 
meg az egészen kis gyermekek és a
rdttokakHaZOtVS’ melyeket me£3Z0'

- kls gyermek valamit
összetör, akkor olyan az. mintha a
tár€L, ,e kallóit volna a gyér-
™*b51fa kiszállott veins a íéll
a tárgyból. Ugyanilyen az ősembar-
p!k„«!1S1Sta VI3Z0nya a tárgyakhoz.

a Pamutnak viszonya anpkJSBZ' if Jari9Zt a saíát vetósá- 
A uf Palántáinak uralma alatt áll.
w ? tíx1 x V2-0, a héb8r nyelvben a I 
bútok ó és birtok közötti viszonyt és 
ezúttal a férfinak a nőhöz való vi­
szonyát is kifejezi. (Básl ur ős férj.

magyar nyelvben is meg van ez 
a hasonlóság. Valakinek az ura- vala­
kinek a férje.)

De a mai értelemben vett tulaj- 
nem a Parasztok között fejlődött ki - mert a dolgok lelkét 

nem lehet eladni vagy elcserélni. A

— Zsidó könyvtárakból nem 
hiányozhat S. J. Agnon regényei 
Es a meggörbedt kiegyenesedik..

mai értelemben vett „tulajdon“ fo­
galma a pásztorok között keletkezett, a 
kereskedő emberek között. A „tulaj­
don fogalmi, a mai értelemben már 
egy absztrakció.

Hogyan tudták volna a szántó­
ve ó földmivesek, akiknek mindig 
olyan tárgyakkal van dolguk, melye- 

11831 *eb9t eleserélni, hogyan 
tudták volna ezeket a dolgokat el­
cserélni, melyekbe belégyökereztek. 
amelyekből éltek. A kereskedő em- 
berak, akiknek csak ingó vagyonnal 
volt dolguk, csakis ők fejlődhettek 
a kereskedelemig. Az első pénznem 
a lábasjószág, a marha volt. A „tu- 
Jaj don cserébe bocsájtása a vándor­
lások alatt, ahhoz a megismeréshez 
vezetett, hogy nem maguk a tár­
gyak, hanem értéküknek kölcsönös­
sége a fontos. A szántóföldet nem­
csak, hogy nem lehet elrabolni, ha­
nem még eladni is alig lehet. De a 
pásztorok, akik hajlamosak a csere­
üzletre ős az absztrakcióra, az etgő 
absztrakciótól — a csereérték alap­
ján való birtoktól — elérkeztek a 
második absztrakcióig, a pénzértékig 
és innen, idők múltán a legfelsőbb 
absztrakcióig, az értékpapírokhoz. A 
birtok kvantitása és kvalitása aprán- 
ként eltűnik ős egy kicsiny papír­
lappá változik.
, . *me» ez az ember útja, a konkrét­
től az absztraktig. Es ez a haladás.
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KÖZGAZDASÁG
A% osztrák vaíotakrach 

és az utódállamok
- Az UJ Kelet bécsi tudósítójától —

Az osztrák'.koronának az utolsó na­
pokban szenvedett rohamos zuhanása 
nem csak az osztrák köztársaságot 
fenyegeti katasztrófával, de ^súlyosan 
érinti az utódállamokat is, amelyekbe 
nagv osztrák koronatőmegek vándo­
roltak ki — spekulativ céllal.

Az osztrák devizaközpont egyik 
vezetője az osztrák bankjegyek világ­
vándorlásáról a következő érdekes 
tényeket mondotta el:

- Kétségtelen, hogy osztrák ko­
ronajegyek sokkal nagyobb tömegei 
vannak külföldön, mint ahogyan azt 
általában hiszik. Mindazok a keres­
kedők és termelők, akik Ausztriában 
ügyleteket kötöttek, érthető módon 
nagy súlyt fektettek arra, hogy. a 
kialkudott árat mis valutában kapják 
meg. Ennek ellenére nagyon sok 
helyen történt osztrák koronával való 
fizetés, aminek révén az osztrák ko­
rona még nagyobb tömegben özön- 
lötte el a külföldi pénzpiacot.

— Egészen bizonyos az is, hogy 
osztrák bankjegyek tömegesen ván­
doroltak a külföldre különösen kül­
földi kistőkések megbízásai folytán. 
Volt egy idő, amikor Hollandia s a 
skandináv országok apró spekulánsai . 
kis pénzeiket fektették: a már akkor 
is belső értékénél olcsóbb osztrák | 
bankjegy vásárlásába. Óriási _ az az 
összeg, amely igy került külföldön 
kis kezekbe.

— Az utódállamok mindegyiké­
ben igen nagy mennyiségű osztrák 
bankjegy van felhalmozva és elsősor­
ban ugyancsak kiskőkéaek kezébe. 
Az utolsó hónapokig voltak emberek, 
akik abban a reménykedtek, hogy 
az osztrák korona a cseh korona 
századrészét, a dinár hatvanadréssét, 
a magyar korona tizedrészét és a lei 
Ötvenedrészét mindig meg fogja érni, 
sőt hogy ezeknél jobb arány számokig 
fog emelkedni. A magyar közönség 
sok százmillió magyar koronát kitevő 
összegekkel van a korona sorsában 
érdekelve.

Ilyenformán nem lehet kétséges, 
hogy az osztrák korona összeomlása 
nemcsak Ausztriát sodorja romlásba, 
de az utódállamok sok kisegziszten- 
eiáját is tönkre teszi.

Belföld
(x) Osztrák kereskedelmi konzu­

látus Temesváron. Temesvári jelentés 
szerint az'osztrák kormány dr. Be-

hawetz János temesvári ügyvédet 
tiszteletbeli konzullá nevezte ki Te­
mesvár székhellyel, Temes-, Toron­
tói-, Arad-, Hunyad- és Krassó-Szö­
rény megyékre kiterjedő hatáskörrel.

(x) A gabonakereskedők országos 
kongresszusa. Bukarestből távirata z- 
zák: Szerdán reggel nyílt meg a 
gabonakereskedők országos kongresz- 
azusa Jorga kereskedelemügyi állam­
titkár jelenlétében. Az államtitkár 
kijelentette, hogy a miniszter élénk 
figyelemmel kíséri a gabonakereske­
dők mozgalmát és igyekszik eleget 
tenni kívánságaiknak, amennyiben 
azok a törvényes keretek közt mo­
zognak A kongresszus határozati ja 
vaslatot fogadott el, amelyben "köve 
telik a gabonakereskedelem szabad­
ságának teljes visszaállítását és az 
export terén a kontingentálás helyett 
a vámille térrendszer bevezetését, 
amely egységes legyen bármely ga- 
bonatermékre.

(x) A román kormány garantálja 
a román adósok svájci tartozásait
Bukaresti jelentés szerint a kormány 
átirt a svájci pénzintézetek szövetsé­
géhez és megegyezést ajánl fal a ro­
mán polgárok svájci tartozásaira vo- 
natko ólig. A kormány jótállást vál 
lal adós állampolgárainak tartozásai­
ért a kamatokkal együtt, ezzel szem­
ben a fizetésre halasztást kér. Szak­
körökben az ajánlat nagy feltűnést 
keltett, mert első eset, hogy valamely 
kormány garanciát vállal állam 
polgárainak magántartozásaiéit. Az 
egyezmény csak az 1922 január, el­
seje utáni tartozásokra vonatkozik.

(x) Ha a bőrárak nem esnek, a 
nyersbőr kivitelét szabaddá teszik. 
Bukarestből írják: Ismeretesek azok 
a tárgyalások, amelyek a bőrgyáro­
sok és a kormány között lefolytak és 
amelynek eredményeként a nyersbőr 
kivitelét megtiltották. A kormány re­
mélte, hogy a tilalom következtében 
a belföldi bőrárak lényegesen esni 
fognak, ami azonban nem követke­
zett be. A kereskedelemügyi minisz­
ter most körlevélben felszólítja a gyá­
rakat, közöljék a nyersanyagok árait 
és az előállítási költségeket. lAmeny- 

! nyiben a minisiter arról győződik 
meg, hogy a bőr ős cipőiparban ked­
vezőbb áralakulás nem várható a 
fogyasztók javára, ismét szabaddá 
teszi a nyersbőrök kivitelét.

I (x) A román kincstári bonok 
ügye. Párisból jelentik: Bratianu
Viatila pénzügyminiszter aláírta az angol 
pénzügyi konzorciummal a kincstári 
bonok konszolidációjára vonatkozó 
egyezményt. A pénzügyminiszter haza-

érkezte után a minisztertanács elé fogja 
terjeszteni a megállapodást megerősítés 
végett.

(x) Közgazdaság! napilap lesz az 
„Ízbanda“. Bukarestből táviratozzék, 
hogy as „ízbanda“ cimü ,Poli^ai 
napik p megszüntette megjelenését. 
A lap, amely eddig is a liberális 
párt félhivatalos orgánuma volt, li­
berális pánzosoport birtokába, került. 
Ez a csoport közgazdasági napi­
lappá szervezi át az „Izbanda -t, 
amely az „ Argus“ mellett igy má­
sodik közgazdasági napilapja lesz 
Romániának.

És a zsidó nép két ösvényen halad, j 
Addig amíg saját talajunkban gyö­
kereztünk, addig a konkrétra, a re­
álisra támaszkodtunk, lelkünket belé- 
plántáltuk a tárgyakba és a tárgyak­
kal megtermókenyiteítük a lelkünket.
A galutban az absztrakció tenden­
ciája került uralomra. Mindent az 
absztraktra alapoztunk, a jelentőség 
megismerésére, az értőkre és az ér­
tékelésre. Utunk absztrakciótól ab­
sztrakcióhoz vezetett. Mikor kitéptek 
bennünket őstalajunkból, egész nem­
zeti vagyonúnkat a vallásba szorí­
tottuk össze és ezt a vallási vagyont 
egyetlen könyvre korlátoztuk: a 
Bibliára. Minden vagyonúnkat egyet­
len értékpapírba vontuk össze, 
melybe belé rejtjük minden birto­
kunkat és ezzel egy kincstárat terem­
tettünk magunknak, melyben ezernyi 
világok kincsei feküsznek. És ettől a 
legmagasabb absztrakciótól elérkez­
tünk a legeslegmagasabb absztrak­
cióig : a Bibliának egyetlen monda­
táig, a Semá Jiszráelig és még innen 
is tovább: a mondatnak egyetlen 
szaváig, az „Echad“ig, melyre isten­
nek birodalmát építjük és amelyért 
martiromságot szenvedünk.

Országunk első összeomlása után 
a zsidók nagy szellemi vagyonnal 
mentek Babilóniába: a próféták ta­
naival és az őseredeti zsidósággal. A 
babilóniai fogság végső napjaiban a 
nép mintegy ki volt vájva és már-

már a babilonok és perzsát befo­
lyása alá kerüli, míg végre orszá­
gába való visszatérés után, a fölsze­
dett idegen anyagot feldolgozta, ma­
gába vette ős igy meggazdagodva 
egy uj, eredeti kultúrát teremtett. A 
mi mostani, harmadik, vagy negye­
dik visszatérésünk alkalmával, ami­
kor évezredes vándorlás után, vég­
telen cserék és értékelések végezté­
vel, miután fölszabadítottuk az em­
bert bálványainak és a tárgyaknak 
bilincseiből — ezekben a napokban, 
melyekben mind erősebbé nő a vá­
gyakozás, hogy saját magunkat is 
szabadítsuk föl — azután, hogy az 
egész világot befolyásoltuk ős más­
részről mindent magunkba szívtunk 
— mostan, nemzeti életünknek eb­
ben a korszakában, mindamellett, 
hogy visszatérünk a reális birtoklás­
hoz, mindamellett, hogy a hazatérés, 
a nemzeti realitásokhoz való ragasz­
kodás tendenciája erősödik és növe­
kedik, mégis — még egy sokkal na­
gyobb és tízszeresen gazdagabb kul­
túrát fogunk teremteni, mint ami­
lyen az, amelyet a galutban ma­
gunkba szívtunk.

És talán — ki tudja — évszáza­
dok elmúltával újra elég erősek le­
szünk, hogy kivonuljunk, szelle­
münknek újabb elterjesztésére a vi­
lágon — az örök kifelé törekvés örök 
vágyától vezérelve.

[Vége.]

Külföld
(x) Beszüntetik a csehszlovák cukor 

exportját. Prágából jelentik : Tekintet­
tel a cukorrépa termelés kedvezőtlen 
állására, mely a nagy szárazság követ­
kezménye, valamint a külföldi pjacok 
emelkedő árirínyírtára, a „N. L. úgy 
tudja, hogy a csoh cukorfínomiíók a 
napokban beszüntetik a külföldre való 
előzetes cukoreladást. A raktáron levő 
cukorkész bt, mely a sasbadkereskede- 
lemn-ik a külföldre való kivitel c Íjából 
rendelkezésére állott, az utóbbi napok­
ban szintén kimerült, mert a szomszé­
dos államokból nagyobb vételmegbiza- 
tásck érkeztek.

(x) Esnek s szőrmeárak. Londonból 
jelentik : Az angol szőrme cég, a Hud- 
son-Bay Részvénytársaság igazgatója, a 
szőrmék áráról úgy nyilatkozott, hogy 
a szőrme ára az utolsó 6-8 hétben 
10 —15 százalékkal leszál t s még na- 

í gyobb árzuhanás is várható. A szőrme 
iránt az érdeklődés kisebb a tavalyi­
nál s ennél fogva a szőrmék árainak 
további olcsóbbodása is biztosra vehető.

(x) Áremelkedés a német fapiacon. 
Berlinből jelentik: Berlin város tanácsa 
fölkérte a mezőgazdasági minisztert le­
vélben a fauzsora ellen irányuló ener­
gikus lépésre. A tűzifa ára, amely még 
ez év februárjában a háború előtti ár 
11-szerese volt, ma 84-szeresre emelke­
dett.

'SPORT
I Nemzetiségi politika 

a sportban
Az UJ Kelet tudósítójától

Az első romániai—jugoszláviai vá­
logatott mérkőzéssel kapcsolatosan 
kínos feltűnést keltett egyik kolozs­
vári, délutáni napilap sporttudósitása, 
amely Románia válogatott csapatá­
nak játékosait nemzetiségi és faji 
szempontok szerint klasszifikálta és 
mint, magyar dicsőséget könyvelte el, 
hogy a válogatott csapat tagjai Guga 
kivételével mind erdélyi és bánáti 
magyar fiuk voltak.

Az egyetemes sportban, különö­
sen pedig országközi mérkőzéseknél, 1 
eddig szokatlan volt a futballisták ős 
atléták nemzetiségi és vallási viszo­
nyait feszegetni és az Uj Kelet, 
amely jóllehet kimondottan zsidó, a 
színház, művészet, irodalom és sport- 
rovataiban mindig kerülte az e ka­
tegóriákba tartozó eseményekről — 
mint az internacionalizmus eklatáns 
megnyilatkozásairól — szóló tudósí­
tásaiban az élesebb nemzetiségi cso­
portosításokat.

Az említett lap soviniszta sport- 
tudósítója másnap néhány román 
diák határozott fellépésére „helyre­
igazította“ ugyan önmagát, de még 
akkor is elhallgatta, hogy Románia 
válogatott csapatában három zsidó 
játékos szerepelt, sőt éppen ennek a 
három zsidó játékosnak oroszlán 
része volt a győzelem elérésében.

Elvi álláspontunk és jóizlésünk 
nem engedte meg, hogy a nagyvá­
radi Kinigli és a kolozsvári Jakobi 
nagyszerű teljesítményét a zsidó
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energia és képesség megnyilvánulá­
saként dicsérjük meg, mert a válo­
gatott csapit értékes győzelme — 
nemzetiségi és vallási különbség nél­
kül — az egyetemes romániai fut­
ball sport dicsőségét hirdeti.

Da elfelejtette helyreigazítani az 
említett sporttudósitó azt is, hogy a 
győztes gólt nem Rónai, hmem 
egyéni akció eredményeként Guga 
Aurél, a kolozsvári Universitatea 
román nemzetiségű allround fu bal­
listája rúgta.

A kolozsvári délutáni n-pilap 
sportroTatának erek a tudatos meg­
hamisításai megbotránkozást, keltet­
tek a kolozsvári Comitelul Regtanai 
é.3 a sportegyesületsk komoly vezetői 
körében és „‘éretlen ébredésnek“ mi­
nő-útik a „felelőtlen elem“-hez tar­
tozó rovatvezető tapintatlan meg­
jegyzéseit. A tudósítás semmi esetre 
sem szolgálta az egyetemes sport 
érdekeit és azt a békés együttműkö­
dést, valamint karó óniát, amelyet a 
rovatvezető „ideális“ és „korrekt“ 
céljaiként szeret hangoztatni.

Labdarúgás
Károly trónörökös Erdély sport-

j .ró!. Bukarestből jelentik : Károly 
trónörökös, a FS5R főtitkára interjút 
adott az „Uiiversul“-nak, melyben 
a különböző sportok nagy fontossá­
gát hangoztatja. Elismeri, hogy Er­
dély eportj i sokkal fejlettebb, mint 
a regálé és az erdélyi sportegylatex 
vaunak hivatva a regát sportját is 
fejleszteni és megálbni helyüket a 
nyugati nemzetekkel szemben is.

A Haggibbor Désen. A Hug- 
gibbor Sport Egylet komplett első 
csapata juntas 18 án, vasárnap ba­
rátságos mérkőzést tart Désen az 
Unió csapattal. A mérkőzés iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul meg, 
mert a feljrsvult Unió aa elmúlt hé­
ten 1:1 arányban eldöntetlenül vég­
zett a kolozsvári Universitateával.

Uj zsidó sportegyesület Ru- 
* szinszkóban N agyszöilősőn folyó 
hó 2-án uj sportklub alakult Bar- 
kochba néven. Az uj klub már 
megalakulásakor is élet, sőt fejlő - 
désképesnek mutatkozott. Tagjainak 
száma a százat meghaladja. A siker 
elsősorban az előkészítők ügybuzgó- 
ságának tudható be. A vezetőség 
tagjai: Diszelnök Gultmann Mór, 
ügyvezető-elnök Rappaport Aladár, 
titkár Berger Oszkár, jegyző Weisz 
Henrik, intéző Bauer Sándor, pénz­
tárnok Eisikovis Simon, szertárno­
kok Glück Jenő és Kohn Miklós, 
ellenőrök Fuchs Ferenc, Farkas Li- 
pót, Steinberger Sámuel és Schön­
feld Béla, orvosok dr. Lesmanu 
Jenő és dr. Sás József, ügyész dr. 
Szász Gyula.

Atlétika
Az Universitatea vivő, box és bir­

kózó akadémiája. Előkelő közönség 
jelenlétében tartotta meg az Universi­
tatea első vivő, box és birkózó akadé­
miáját. A sport matinén Metes prefektus, 
Utalea subprefekt, rendőrprefektus, Pe­
tals tábornok, Popovicin képviseletében 
pedig Verderber őrnaggyal az élén Ko­
lozsvár elit társadalma jelent meg és 
hangos tetszésnyilvánítással kísérte a 
szép mutatványokat. Pop Marian őrnagy 
itempővágásai, Saal alezredes elegáns 
pengarezetése és Vincze mérnök, a 
Santelli iskola mesterének energikus 
feltartó szúrásai kellemes feltűnést kel­
tett szakkörökban is. A birkózók mun­
kája is dicséretet érdemei, Salvan mér­
nök és dr. Balosa iskolaboxolása pedig 
uj híveket szerzett ennek a férfias és 
Angliában, Amerikában rendkívül elter­
jedt sportnak. Az Universitatea legkö­
zelebbi versenyét Julius hónapb in ren­
dezi meg. A matiné sikerének hatása 
alatt számos jelentkezés történt a vivő, 
boxoió ős birkózó kurzusra.

Kupferstein M. úri szabótermében
elegáns öltönyök és felöltők készülnek jutányos árak mellett.
Francia divatlapok. Finom angol kelmék állandóan raktáron.

Cluj, Unió-utca 18. szám.
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SZIHHÍZ-fltóZET
MAGYAR SZÍNHÁZ

Heti műsor
Siorda: A gasdag leány. (Újdonság. 

7-edszer. Bérleten kívül. Esti elő­
adás délutáni olcsó helyárakkpl.) 

Csütörtök: Lakmé. (Sándor Erzsi
kamaraénekesnő bucsDföllépésável. 
Emelt helyárskkal. Opera-bérlet 28. 
sz. Előadás kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják.)

Péntek: A hamburgi menyasszony. 
(Operett-újdonság, először. Premier 
helyárakkai. A premier-bérlők helyeit 
hétfő déli 12 óráig tartja fenn a 
pénztár.)

Szombat: A hamburgi menyasszony. 
(Operett újdonság másodszor. Rendes 
hslyárakkai. Napi bérlet 158. sz. B.) 

Vasárnap d. u.: Kamáliás hölgy. (Olcsó 
helyárakkal)

Vasárnap este : A hamburgi meny­
asszony. (Opereit-ujdonság, 3 -adszor. 
Rendes helyárakkal. Napi bérlet 
159. ez. C.)

Hétfő: A hamburgi menyasszony. (Ope­
rett-újdonság, 4 edszer. Rendes hely- 
árakkal. Utolsó nepibérlet, 160. sz. D.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megválthatók a színház pénztáránál

MOZGÓK MŰSORA:
Egyetem mozgó:

Szerda: A titokzatos klub.
Csütörtök : Lengyelvér. Első rész. 
Péntek: Lengyelvér. Első rész. 
Szombat: Lengyelvér. Első rész. 
Vasárnap: Sarah grófnő.

Uránia mozgó:
Szerda: A vetélvtársak.
Csütörtök: A más asszonya.
Péntek : A más asszonya.
Szombat: A más asszonya.
Vasárnap: Kivándorlók.

Felelős szerkesztő t MARTON SKNŐ 
Kiadói FRATERNITAS nyomdavéli. 

Szerkesztőségi telefonszám 977.

Hitter és Breuer
szesz, bor, sör és pálinka 

nagykereskedők
Oradea-Mare—Nagyvárad

Gilányi-u. 8. sz.
baját főzdénkben termelt gyümölcs­

pálinkák és borpárlat 1351

Bgpg ás gegyiipar Bt. Szatmár
Gyárt: bőrenyvet, csontenyvet, 

csontzsirt, műtrágyát, 
szappant, kocsikenőcsöt, 
gépzsirt, téglát síb.

Vesz: csontot, száraz cs vizes 
huslást, nyers és olvasz­
tott tagyut.

IfaSutapfaG junius 13-án
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Kereskedők és viszontelárusitók figyelmébe!
2 vagon olasz cérna érkezett, garantált 400 yardos la. márkák.
Szállítunk legolcsóbb napi árban posts! szétküldéssel.

Gottfried és Herskovits
Oradea-Mare, Plata Unirii 12. - Telefon 211.

II
I

PROGRESS!

”3 1
Rövidáru

nagykereskedés

Oradea-Mare 
Nagypiactér 5. 
Telefon 455.

38 Kereskedők

■
 legolcsóbb

bevásárlási forrása

Ha szép és elegáns ruhát akar, 
látogassa meg

Herkovits Jenő
férfi szabót sir. Baba Novae (Beth- 
!en-u.) 10., ahol be!- és külföldi szö­
vetek állandóan raktáron vannak, ooo

Pontos kiszolgálás, 1337 
Szolid és olcsó árak!

Telefon 81. Telefon 81.

1 „Barzel*
Fierarie - yasüzlet

C L U J - KOLOZSVÁR.
Plata M.Viteazul 13. Telef. 10-49.

LADAGYAR
Mindennemű ládákat és fadobozokat 
összeszegezett és szétszedett részek­
ben megrendelésre azonnal készít és 

szállít a legolcsóbban napiáron,

Sajovics és Lebovits
fakíreskedés és ládagyár 

Strada Cernanti (Kajántói-u.) 1. szám.

2k

inukoszorus, késés, 
műszerész

szakmábéi vágó 
munkákat szak­
szerint, vállalom 
szolid és pontos 

kiszolgálással

Bajtágö Márton
Baj, Hinszsi-üíca S.

(óvár.)

Műszaki, üzemszük- 
iégleti cikkek, teve­
szőr és bőr meghajtó- 
szíjak, kenőolajok, 
benzin, gépzsir, tömitő 
anyagok, szerszámok, 
műszaki gumiáruk. 
Állandóan szór irozott 
nagy raktar. oocoooo

lüohanka ésTsa Utóda Rt.
Bizományi raktára, Oradsa-Mars 

Bagypiac-tér 19. szám.

legolcsóbb beszerzési forrása

h’lBin Sámlid és Fiié
kézmüáru nagykereskedőknél

Cluj, Píata Míhaíu Víteazut 
(Széchenyí-tér) 34.

Patkányt
mezei és házi egeret tömegesen

pusztít: Ralin
békebeli anyag, postai szétkül­
dés Vezérképviselet Románia és 
a csatolt területek részére:

Mezei Géza
Cluj, Str. Tunarilor 6. (Zápolya-utca).

Gyári telefon 596. Üzleti telefon 515*

LEBEDA S. A.
Első romániai vSiianyerőre
berendezett ággnemuguar.

Készítünk:
Paplanokat: vatta, gyapjú és pihe 
töltelékkel, a legolcsóbb kiviteltől a 
legfinomabb^ kivitelig. Továbbá mat- 
rácokaí, párnákat és mindennemű 

ágyneműket.

Vállalunk:
kórházi, köziatézeti, valamint szállodai 
felszerelések szállítását továbbá min­
dennemű átalakításokat. Villanyerőre 
berendezett tollfosztó gépünkön bár­
mily mennyiségű tollfosztást, tisztítást.

Veszünk:
minden mennyiségben lószőrt, disznó- 
szőrt, kecskeszőrt, gyapjút és tollat. 
Mintát ár megjelöléssel (ab ciuji állo­

más) kérünk küldeni

Eladunk:
mindennemű tisztított és szortírozott 

tolifélét nagyban és kicsinyben.
Eredeti gyári árak!!!

Gyár: Cluj-Kolozsvár, Strada Jasilor 
(volt Nagyszamos-u. 14. sz.), interurban 

telefon 596.
Üzlet: Calea Victoria' (volt Kossuth 

Lajos-utca 10. sz.) telefon 515.

BőHábszárvédő
elsőrendű anyagból fekete, barna és 
sárga színben 1286

Sírébs János szíjgyártó
Cluj, Calea siegele Ferdinand 77. 
Kereskedőknek árkedvezmény!

Weisz és McSnáf 
női divatáruháza 
újból megnyitni

Speciális hajfesfő,, 
női fodrász és 
manicure teremi
Bull ü Fodor, Ouj

Eaiea tficíorei 2. (golf Bossuf!: L-u.)
Modem hajmunkák,
Jutányos árak! 1284

GANZ villamossági
részvénytársaság
OzcmvezetAséa* i

Plata M.Viieszul 
Széchenyi-tér 41. 
sz. (Széki-palota.)
Elvállal elektromos világítási- és erőát­
viteli berendezéseket. Izzólámpák, iv- 
lámpa szénpálcák, szerelési anyagok és 
kisebb motorok áiiandóan raktáron — 
Költségvetéseket és felvilágosításokat 
díjtalanul nyújt. Telefon 403. uac

1334

cég alatt, CaS. Reff. 
Fgrdinand 6. szám 
alatt, m volt helyi­
séggel szemben.

Kássa Albert
Gép- és elektro­
technikai 1288

műszaki vállalata
C. VictorieiClUJ, (Magyar-u.)ici QQ

u.)

Hágj/ árleszállítás sssssssn BflTfl EipoMataban Claj, Piafa Unirii 9. szám. 
UH 1M FEiiEPDászBatipö 119—169 lei ooooo
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szaván- 
ként 1 lel. ^Vastagabb betűvel szedett szavak 
2 ft Mgíi??b,b apróhirdetés dija — 10 szóig 

l*1' Je8*gcs hirdetésekre semminemű tel- 
íLi 9,°? íSVne71 ?.dünk- A beérkező ajánlatok 
« g jlí:deJe$1.lín?1 a kiadóhivatalban vehetők 
ét, vidékiek a kívánt címre továbblttatnak. Erre 
a eeira a hirdetési díjon kívül 2 lel 60 báni 
— bélgegkőltség tlzetenaő. i------

Két izraelita asztalossegédet, ki a szom­
batot akarja megtartani, felvesz Jakab Már­
ton asztalos Zsibón. 3990-1

OkL szeszgyárvezető nagy gyakorlattal 
állást teres. Cím a kiadóhivatalban. 3995-1

Világos komplett háló, tükrös mosdó- 
asztal, 4 szék, fogas, főzőkemencze eladó. 
Galamb-utca 11, 299^-1

yy
Mi

Mai o m kőgyár
Targu-Mures—Marosvásárhely

Gyárt legnagyobb teljesítményű, ügy búza, mint tengeri 
őrlésre alkalmas, francia rendszerű, rakott malomkövet.

Minőségért garantálok I isg?

Keresünk megvételre 6*/s méter üvegfa­
lat- Bognár és Szántó Erdélyi Kereskedelmi 
Rt. Cluj—Kolozsvár, Calea Reg. Férd. 70. 
_____________ 3992-1

Egy nagy mtfl *-£C eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban. 3999-1

Okleveles mérnök állást keres. Cim a
kiadóhivatalban. 3409-1

Első Erdélyrészi Ékszerárugyár
Cluj, Strada Xenophon

(volt Szappan-utca)
Telefon internrban 2—13. 
Sürgönyeim Juvaere Clnj.

Ékszerárugyár és nagykeríesMss
legmagasabb árban mindennemű

arany és ezüstöt

_______________ j
Képzett érileány könyvelői vagy más meg- 1

felelő állást keres nagyobb vállalatnál. Ma- I 
gyár, román nyelvben perfect. Ajánlatok ' 
•Törekvés, jeligére e lag kiadójába. 4018-1 j

Klein Bertalan írjon és tudassa elmét j 
sürgősen táviratilag >Körjegyzőség«, Aranyos- = 
gyeres. ' ?

_ártóblank
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak mellett. Vidéki meg­
rendeléseket kis postacsomagokban is eszköz­
lök. Jelenlegi talp és becskor ára 65—70 lei.
Vagontételnél 5 százalék kedvezmény.

SÁMSON-BŐRGYÁR I
Oyufagyár-utca 1. Gyorsáru raktárral szem­
ben. Telefon : Gyár 3—86, lakás 3-87. szám. j

Vesz:
Gyárt
és
elad:

ÉZPONTI HÖLBYFODüáSZ ÉS
iMOHszflLoaff^aa
® ¥
T Hajfestés, haj munka, fejmosás, * 

ondoláiás, fésülés legmodernebb, 
legjobb kivitelben. Hajat veszek! ►
PÉTERFI JULISKA %

!

mi BOROM POR
Van szerencsém az érdekeltek 
szives tudomására hozni, hogy 
az általam készített

idea! Hasal borcfoálö por
törvényileg védve, kilogrammja 
22 leiért kapható úgy kicsiny­
ben mint nagyban. Viszontela­
dóknak 5 kg.-on felüli vételnél 
nagy árkedvezmény. Megren­
delhető a kőszitőnői

Részi mg József fodrász
Cluj, Strada Baritiu (v. Malom-u.) 2. sz.

3726-1

mindennemű ékszerárukat

mindennemű briiliáns 
Vállal: munkákat, javításokat 

és átalakításokat 
Vésnök! műterem.

Fogászati arany és feraeztó,
arany és ezüst huzalok.

Csak viszonteladók részére.

BífÖttES JJ
UHs E kok és poharak, 
Tábla G fííggö és fali

lámpák;
raktárról azonnal megrendelhetők

ManÉF TistsífBh
CSaj—Kolozsvár, Plata fö. Vlfeazul 
(v. Szécheisgi-tér) 39 Teld. 9—54.
Esi-gros! Ees-detail l

Megnyílt! 4015-1 Megnyílt!
A Nagyszentmiklósi Izraelita Hitközség 

_____________ Elöljáróságától
51—922. sz.

Pályázat.
A nagyszentmiklósi congreszusi izra- 

elita hitközségénél a rabbi-anyakönyvvezetői 
állás megüresedik, melynek betöltésére ezen­
nel pályázat birdeítetik.

Pályázóktól a román nyelv tudása vagy ■ 
2 éven belül való elsajátítása megkövetelte- 1 
tik, képesítése a vallás és szépművészeti mi­
niszter rendeletével van szabályozva.

Javadalmazás megegyezés szerint. (Ed- 
dígi javadalmazás rabbi-anyakönywezető, 
hitoktató és jegyzői állások együttes ellátá­
sáért évi 22.ÖÜ0 lei, modern lakás és a hiva­
tallal járó mellékjövedelmek.)

Meghívottak útiköltségei megtérittet- 
Pályázathoz melléklendő eddigi szolgá- 

!ati , működésük és életleirásuk, valamint 
családi állapot feltüntetendő.

Pályázati határidő 1922. junius 30.
Nagyszentmiklós, 1922. május 28.

3960*1 Hitközségi Elöljáróság.

• •

üzemképes szeszfinomitó
alig használt, vörös rézből, Í00 liter 
órai fínomítási teljesítő képességgel, 
nagyobbal való kícseíélés miatt elad' 
Üzemben megtekinthető és értek? 

lehet Adolf Jónás szeszgyárába'
Aíba-Julía .. . > I

„HELIOS"
kötő- és kötőszövőgyár rt. engros és detail üzlete 
CLUJ, P. Uníríí (Mátyás-tér) 7. Hitel Bank-palota

Mindennemű kötöttáru, női ruha és 
kreppek, swetterek, legfinomabb női 
harisnyák. - Eredeti gyári árakon!

Hercules gjenuchbocsigíá? Hí.

Temesuári „HEBfl” Gőzmalom 
Hészséngtársasíg

(ezelőtt „Hungária“ Gázmalom Hí.)
napi 12 vagon örlőké- 
pességü, modern malom 
Legmodernebb berendezésű

tésztagyára
előállít mindennemű makkarorií, 
levestésztát, tarhonyát kiváló 
minőségben. 3951-1

JlflBig H ioiítl, Cluj
t».- Jnand (Wesselényi M-u.)
25. s_. „.idő nagy raktár minden­
nemű g, iekkocsikban. Árjegyzéket 
Engros kívánatra küld. Engros

"*3451

Szarut, szaruhegyet, aggancsoí, husolást 
és csontot, valamint mindennemű timár- 
hulladékot legmagasabb napi árban vásárol

Szara- =3.0
is csantáragyáp Rí. Cluj

48 6ra a,atí láttamoz. Utsődöitíílfei — Felvesz hirdetéseket 
és íényreklámhírdetáseket, Foditásokat 
elvégez „RECLAMA“, Plata Unfrei 
4. I. emelet* 29>7-1

Hirdessen az UJ KELET-ben l

"ltPD ntDIR Szalámit postán 
utánvét mellett pontosan szállít 1344

Into to 8 B salámigsíFB
Cluj, Piata Mihail Viteazul (Szé- 
chenyi-tár 39. Telefon 12—90. 

Árjegyzék és kívánatra irigyen.

llj ÉhszerDzIet I Uj étezemlet '■

Öíáfe Arany 
Éterek Ezüst

Mindnnemü Újdonságok
Ajándéktárgyak

legolcsóbb bevásárlási helye

H.S. Braunfeld
fenyő és Braunfeli

cég volt beltagjának 
modern ékszerüzlete 

Cluj, Piata Unireii 15. (v. Dobó­
féle helyiség). — Telefon 6—43.

i

IFJü KELET
Zsidó ifjúsági folyóirat

Előfizetési ár egy évre 80 lei,
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 48.

tO

C
Ití

s
Engros eladás! _______

342 Rövid, norinbergi, ga- 8 
lanterie és papíráruk m

Cluj, Calea Keg. Ferdinand 
25. sz. Főpostával szemben.

Engros eladás!

AZ
UJ KELET

hönposítáij/ánÉI laegrenWík 
a kooEíksi kltfiik:

Zsidó regények
Fényes Samu: Jidii első

változása .............. ára 33 lei
S. J. Agnon : És a meg- 

görbedt kiegyene­
sedik ...................... ára 30 lei

A két kötet az Uj Kelet előfizetőinek 
58 iei.

Max Nordau,
a cionizmus nags/ Mltöjíneli mm:

I Doktor Kohn .................. ára 20 lei
i Mesék .............................. ára 15 lei
j A két kötet együttes ára 30 lei.

Kadima kiskönyvei
í Marton Ernő: A zsidó

nemzet Erdélyben.. ára 10 lei 
l Kaczér Illés: Gólem

ember akar lenni .. ára 10 iei 
Giszkalay János: A titok ára 10 lei 

A három kötet ára 25 lei.
a zsidó siet problémát fejtegeti

Scnemarja Gorelik: Cion
és Golusz .............. ára 6 lei

Sombart Werner: A zsidók
jövője...................... ára 8 lei

Frigyes Lajos: A zsidók
természetrajza.......... ára 15 lei

Majrovits M. Jehuda : Tóra
és Cionizmus.......... ára 6 lei

Liehtheim Richard: A zsidó
Palesztina felépítése ára 6 lei 

Max Brod: A cionizmus
harmadik korszaka.. ára 6 lei 

f Nachum Goldmann: A
zsidó nemzet köve­
telései ...................... ára 5 lei

Dr. Bernstein S.: A cio­
nizmus .................. ára 8 lei

A nyolc kötet együttes ára 52 lei.

Ifjúsági könyvek
Dr. Groító Mór: Zsidó

reneszánsz ................  ára 12 lei
Zengő hárfa.................. ára 12 lei

A két kötet együttes ára 22 lei.
Héber nyelvfan

Jagulnitzer: Hazivan (Ber-
!itz-módszer .............  ára 30 lei

Héber-magyar szótár .... ára 20 lei
A két kötet együttes ára 45 lei.

Zsidó daloskönyvek
Szól a kakas már .......... ára 5 lei
Sirim Jehudim (Zsidó

énekek................... ára 10 lei
Hatikvah (kotta).......... ára 20 lei

A három kötet együttes ára 32 lei.

állandóan drágul a Itfinyv! 
Stau! Rendelje meg az Uj Kelet 

Mnyioszíáiyánál [fuj,
Str. Baron L. Pop

10.

Szerkesztőség, 
hivatal és nyoi 

Clal-KoloMvár, Sti 
L. P3P. — Braseai-j

Az Uj Kelet te|
giirkesztSsfg —• 
Aladőhivatal -------1
r-’yon: d a — — —------1
ti éber oszttly -•
Zs. N. Sz.----------- 1

& kéziratok kíz&r| 
szerkesztőségnek
dSk. — Kéziratok 
«rank vissza és oJ 

hetünk ree»!

V. evfolyai

pari

,Fraternitas‘

Á belpoiiíil 
dulat hoz érkezel 
rehajtóbkoUság 
kommünikét tel 
között olyan 
máz, amelyek 
véget vetnek 
liberálisokkal 
Coostantinescu1 
amelyről tegnaj 
ismét kísérletes 
sei, teljesen ii| 
nemzetipártiak 
formáció szeriül 
vezeti erdélyi 

Ezzel szem! 
tek Lupa és Ml 
vezérei, hogy aj 
érdekében me| 
ékksl. A tárgya 
toltak, de ezt 
Maniu Gyula, 
nyilatkozott.

Munkatársul 
Gyulát Fürdő uj 

— Semmi íj 
hatok — válás/ 
nemzeti párt elntj 
autóm utrakésze 
Szamosujvárra 
pót toltok. Eg 
urakkal (Lupu 
tam, de a tanác 
tcsen még nemi 
azokról korai 
Néhány nap ut 
mondanivalóim, 
rendelkezésére. 

Lupu a köj 
— A tárgyal 

tások között fol| 
arra, hogy a pa 
zeti párt a kor 
ugyanazokkal 
remélhető, hogyl 
létrejön. Fúzióról 

Lupu és Mii 
szállóban Iáknál 
radnak Kolozsvl 
párt erdélyi vezj 
léseket folytaing

A nemzeti 
feloszlat

A nemzeti pa 
gának állandó 
hó 13-án tartl 
nöklete alatt ív 
következő komr 

A végrehajt«] 
választmánya

1. az összes I 
köszönetét és 
amiért a mai ni 
magukra vállal 
vezetését. EsuíiJ

köszöni az
és bizalmiférfi 
len ragaszkodj 
sál támogatták 
az Erdélyben, 
déken és Sza 
közi választást

2. A válas^ 
hogy ezen időkj 
vétlenül egyes | 
vetve közigazg 
állami hivatalnc 
ugyanazon meg


